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ELŐFIZETÉSI ASUK 
Romániában

Egész évre — — 850 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lel 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovákiában
Egy hónapra — ck 35*— 
Egy szám — 1*59
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esztendő küszöbén
Irta Marton Ernő

)\e vegye zokon az olvasó, ebben az évben 
el fogunk térni a régi, szép tradíciótól. Evről- 
evre~ha elérkeztek a magábaszállás és bünbá- 
Eat nagy napjai, amikor ráléptünk a közeledő 

esztendő küszöbére, számvetést csináltunk 
igánkkal és népünkkel, hogy mit tettünk az 
elmúlt esztendőben, visszapillantottunk életünk 
lezárt szakaszára, ismét leperegtettük a filmet, 
amelynek szenvedő és cselekvő hősei voltunk.
És most, legalább ez egyszer, szakítani aka­
runk ezzel a tradícióval. Nem akarunk visz- 
szanézni ! Nem akarjuk még lelkileg sem 
átélni újra az elmúlt esztendő eseményeit. Mert 
ez az esztendő az erdélyi zsidóság sza­
mára a megállás, az elkallódna esztendeje 
volt. Nem hozott túlságos rosszat, de nem 
hozott jót sem, nagy céljaink utján nem vitt 
jelentős lépéssel előre, szürke és színtelen esz­
tendő volt, fordítsunk hatat neki és vessük 
tekintetünket a jövő felé.

Az erdélyi zsidóságnak az elkövetkező esz­
tendőben sok kemény és nehéz feladat fölött 
kell úrrá lennie, sok bűnös mulasztást kell 
pótolnia, ha azt akarja, hogy egyéni és népi 
sorsának pályája felfelé lendülő ívben halad­
jon és le ne hulljon a romlás és a szenve­
dések mélységeibe. Az erdélyi zsidóságnak 
végre tisztába kell jönnie helyzetével, amelyet 
a sors jelölt ki számára és meg keli talainia 
az eszközöket, amelyek boldogulásához vezet­
nek. Az elmúlt évből egy nagy tanulságot 
meríthetünk, és pedig azt, hogy a passzivitás 
egv nép számára egyértelmű a halállal. A cse­
lekvés még akkor is, ha nem helyes irányban 
halad, az életnek és az életakaratnak a jele.
Egy népnek, amely helyet követel magának a 
többi népek sorában, folytonos cselekvésekben 
kell élnie, ha csak azt nem akarja, hogy a lé­
téért folytatott küzdelemben alul maradjon és 
elborítsák más népek cselekvésének huilamai.

Az erdélyi zsidóságnak is cselekednie kell, 
de hogy cselekedni tudjon, mindenekelőtt meg 
kell szervezkednie. Egy nép életfunkciói 
ugyanis nem az egyedei, hanem szervezetei 
utján nyilatkozik meg. Az erdélyi zsidóság egy­
séges szervezkedésének keretei adva vannak az 
Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetségben, amely 
immár hetedik esztendeje fogja össze az erdélyi 
zsidóság legjobbjait és tántoríthatatlan e v- 
hüséggel küzd a szebb és boldogabb 3°voer .
Amikor hét évvel ezelőtt kibontottuk az er e yi 
Zsidó Nemzeti Szövetség zászlaját, nagyon so­
kan voltak, akik rosszaló megnemértessel ál­
lották szembe a megmozdulással. Egy 1 8* 
ideológia romjain kellett felépítenünk az uj 
zsidó szervezkedés alapjait, olyan időben, 
kor még nagyon sokan görcsösen ragasz o ta^ 
a romokhoz. A zsidóság vezetői azonban í eju 
korán belátták, hogy az erdélyi zsidóság sza­
mára csak egy becsületes ut kínálkozik. 
nemzeti kisebbségek küzdelmekkel teljes u ja.

Annak idején opporíuuizmussal és elvtelen-
séggel vádolták meg a mozgalom kezdem ny 
*öit, de mi nagyon jól tudtuk, hogy 
mozgalom népiségünk mélységeiből és epa 
tolhatatlan természeti igazságokból a a 
hogy el fog jönni az idő, amikor ezt az e^_ 
szerű igazságot az erdélyi zsidóság nagy fej 
temessége is fel fogja ismerni. Re^nyemk és 
feltevéseink helyesnek bizonyultak. -
joggal szögezhetjük le a tényt, hogy az er 
zsidóság szinte a maga teljes egészeben 
nemzetiséghez tartozónak vallja magst s p 
Utikai elhelyezkedésében a nemzeti kise

gek útját akarja járni. És minthogy ez a fel­
ismerés behatolt a legszélesebb rétegek közé, 
elérkezett az ideje annak, hogy a zsidó kisebb­
ségi eszme hordozóját és egyetlen megnyilat­
kozási formáját, az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetséget valóban azzá tegyük, amivé lennie 
kell: az erdélyi zsidóság egyetemes, össze­
fogó nagy szervezetévé. Harcos, küzdő szerve­
zetté kell lennie ismét a Zsidó Nemzeti 
Szövetségnek, mint amilyen a megalakulás lázas 
napjaiban volt, hogy eredményesen felvehesse 
a harcot a zsidóság ezer oldalról veszélyeztetett 
létérdekeiért, hogy kellő autoritással képvisel­
hesse a zsidó nemzeti törekvések nagy gondo­
latát úgy kifelé, mint befelé. A szövetségnek 
a zsidó célkitűzések gyűjtőhelyévé kell válnia, 
ahol minden értékes erő összetalálkozik, hogy 
közös akarással közelíthessük meg azt az esz­
ményi helyzetet, amely felé törekszünk.

Mi tudjuk azt, hogy az az ut, amelyre az 
erdélvi zsidóság hét évvel ezelőtt rálépett, a 
népi "magáraeszmélés útja, nehéz és küzdelmek­
kel teljes. Mi tudjuk azt, hogy ezen az utón 
nem lehet olcsó babérokat aratni és hogy csak 
lépésröl-íépésre haladhatunk előre célunk tele. 
Mi tudjuk azt, hogy kínálkoznak kényelmesebb 
utak is, amelyeken talán könnyebben lehet 
pillanatnyi előnyöket elérni. Er ~z asszimi- 
l&ció, az önmegtagadás útja. De viszont azt is

tudjuk, hogy e tiszavirág életű előnyök után 
az elkaliódás és a halál következik. Az uj, a 
magára eszmélt zsidóság tisztultabb, őszintébb 
és emberibb életformák után törekszik, mint 
amilyen a régi volt és szakítani akar korábbi 
látszat-életének hazugságaival., Ezért a zsidó 
népiség útja göröngyösebb, fáradságosabb, de 
a végén meleg biztatásként csillog a boldog 
jövő és az örökkévalóság ígérete.

A mi céljaink, bár teljes mértékben szá­
molnak a mindennapi élet szüksségleteirel, a 
a jövő felé vannak irányítva. A mi törekvé­
seink nem aprópénzre váltható egyéni erőfeszí­
tések, hanem egy sokmilliós nép Jövőt építő 
vágyának részlet megnyilatkozásai. Népünk jö­
vőjéért dolgozunk akkor, amikor Palesztinában 
falvakat és városokat építünk és népünk jövő­
jének szolgálatában állunk akkor is, amikor 
itten síkra szállunk veszélyeztetett jogainkért 
és utolsó erőfeszítésünkkel küzdünk uj életre 
kelt kultúránkért. A mi zsidóságunk egységes 
és oszthatatlan, amelyet nem lehet felparcel­
lázni és részletekben áruba bocsátani.

Az uj esztendő küszöbén ennek a jövőt 
építő zsidó eszmének jegyében kell összefog­
nunk, nagy és áldozatkész cselekedetekre kell 
felkészülnünk, hogy a következő évben egy 
jelentős lépéssel vigyük előre ügyünket s ha 

I majd egy esztendő múlva ismét beköszönt a 
számvetés és bünbanat napja, ne kelljen szé 
gyenkezve hátat fordítanunk az elmúlt eszten­
dőnek, hanem azt, mint gazdag örökséget vi- 
hessük át a jövőbe.

Nagyszabású amnesztia lesz 
a király hatvanadik születésnapjára

, v _ -f Q a itiráJv 60-ik születésnapja alkalmából rendezendő Bucuresti-Buiaresí, szeptembe ■ Népségekkel kapcsolatban általános amnesztiában 
ünnepségeket ok tőben _ 25-re ' A W f(tj forralásért és kémkedéséri elítéltek,

::rää.‘Äi- ■ ««-*•
ügy miniszter foglalkozik. ................. 3tttTtT................... .......................................

A minisztertanács betiltotta 
az antiszemífá népgyüléseket

A tegnapi minisateitanéc* Daca tivoliét' miatt még nem foglalkozott 
A tegnapi kisebbségi kérdéssel

, , io Az Ui 1 evalásai során a külföldet meggyőzni Románia
Bucuresti-Bukarest, szeptember 18. J fixpontjának helyességéről. Egyébként mindezeket

Kelet tudósítójától.) Tegnap eu . . • a kérdéseket meg fogja kellően világítani egy em-
tagjai minisztertanácsra öttek össze VaitoiMm - a napokban már H is gomnak
niszterelnökhelyettes elnöklete alatt, tekmreuei • ----- ”— D-------•
arra, hogy Daca külügyminiszter meg nem érkezett 
haza Géniből, a minisztertanács nem foglalkozott a 
kisebbségi problémákkal, mintahogy tervezve volt.

Mindenekelőtt Bratiann Vintila pénzügymm«- 
tér aki a délutáni vonattal jött vissza Smaiából, 
ahol a királynak beszámolt külföldi útjáról h«z-

eiern «dóssáeok ügye elintézést nemszövets^^k kozotti adósBágok gy^ tárgyalásokat 
nyer Lgyamlyen many > ^ ég hÍ8ZÍ,
Genfben az angol kormány^ & eredménye.
hogy ezeknek is o a ßaidvin- házzal és
az Interocean céggel ’fenállott konfl^tnst ^Untézte 
f iey ““fét “"J-vSS a D™lkon4tus

flS Verette és közötte, hogy igyekezett tár-

francia, angol és román nyelven. Hogy Romama 
Amerikával szembeni adósságainak is eleget tegyen, 
Titulescu vezetésével a jövő hónap közepe fele egy 
bizottság megy Washingtonba és reméli hogy az 
amerikai kormány is belátja Románia helyzetet és 
könnyíteni fog a fizetési nehézségeken.

Ezután áttértek a beszarábiai szegény lakosság 
élelmiszerrel való ellátásának kérdésére, melyről 
Chirculescu miniszter referált. Közölte, hogy a 
Banca Nationala kétszázmilHó lejnyi hiteléből jnhus 
és augusztus hónapokban 1096 vagon kukoricát 76 
millió lej értékben, 426 vagon búzát 46 millió lei 
értékben küldtek Beazarábiába. Jelenleg útban van 
még 430 vagon búza, úgyhogy pár napon belül 
elfogy a pénz. Kéri tehát a minisztertanácsot, sza­
vazzon meg erre a célra újabb kétszázmilliós hitelt. 
A minisztertanács hozzájárult az indítványhoz.

A bucesti antiszemita- eseményeket beszélték 
még meg, melyről a hatóságoktól beérkezett jelen- 
tések számoltak be. Tudomásul vették a foganato-



<&J KELET
sitott intézkedéseket. Utasítják a prefektusokat 
újólag, hogy semmiféle ilyen természetű népgyüló- 
seket, vagy összejöveteleket ne engedélyezzenek.

A községi választásokat illetően leszögezték, 
hogy azokat még ebben az évben megejtik, felszó­

lítják a prefektusokat és polgármestereket, intéz­
kedjenek a választói lajstromok kiegészítéséről. A 
minisztertanács ezután a gabonailletékek leszállítá­
sának kérdésével foglalkozott, melyet lapunk más 
helyén közlünk.

A máramarosi zsidóság
elhatározta a palesztinai kolónia megalakítását

Október 2-án Friedemann dr. egy máramarosi delegációval Erec J{saráéiba
utazik

(Sigetulmarmatiei-Máramarossziget, szeptem­
ber 18. Az Uj Kelet tudósitjától.) Dr. Friede- 
man Adolf, az erdélyi Keren Hajjeszód-akció- 
ból ismert cionista vezérférfi a koloizációs de- 
partement felkérésére folyó hó 14-én Márama- 
rosszigetre érkezett meg és dr. Szönyi Géza, az 
erdélyi K. H. titkár kíséretében, hogy a Pa­
lesztinába emigrálni kívánó máramarosi zsidó 
gazda telepesekkel érintkezésbe lépjen.

Dr. Friedeman a máramarosszigeti helyi 
csoport vezetőségének utján folyó hó 16 ára 
értekezletre hívta az érdekelt zsidó gazdákat, 
akik közül 22 borsai, 20 máramarosszigeti, 7 
ruszkovai, 4 felsövisói, 4 alsóvisci, 3 alsórónai, 
2 leordinai, 2 petrovai, 1 poianai, 1 hosszú- 
mezői és 1 repetei zsidó földmives jelent meg.

Az értekezleten a telepesek szervezete ré­
széről dr. Salamon Miksa borsai orvos, továbbá 
Pollák Mayer, Moskovitz Mózes, Fisch Aron 
és Jakoborits Mózes Mendel borsai és Leichter 
Márton szigeti lakosok voltak jelen.

Ezenkívül a szigeti helyi csoport képvise­
letében megjelent a többi között dr. Sternberg 
Aladár, dr. Fried Ábrahám, Fuchs Ede, rabbi 
Lichtenstein és Kottenberg József.

Dr. Friedemann Adolf hosszabb beszédben 
kifejtette, hogy a cionista exekutivéban meg­
van a jóindulat a máramarosi munkás zsidó­
sággal szemben és elvben hozzájárult a koló­
nia létesítéséhez, azonban mielőtt bármilyen 
megmozdulás történhetne, a kivándorlásra kész 
zsidó gazdálkodók egy bizottságot kell kiküld- 
jenek Palesztinába a végből, hogy az ottani vi­
szonyok tanulmányozása révén meggyőződést 
szerezzenek arra nézve, hogy alkalmasnak tart­
ják-e a beilleszkedés szempontjából a paleszti­

nai lehetőségeket. E bizottsággal ö személyese11 
utazik ki az október 2-án induló hajóval Pa" 
lesztinába, hogy a közvetlen kapcsolatot meg- 
teremtse a palesztinai exekutive illetékes fák- 
torai és a máramarosi zsidó gazdák között.

Ezután a meglévő vagyonok likvidálásának 
kérdése került szóba arra az esetre, ha a ki­
küldöttek a palesztinai kivándorlás mellett 
döntenének, majd megválasztották a kiküldöt­
teket, akik dr. Friedemannal együtt útnak in­
dulnak. Meg lettek választva Pollák Mayer és 
Moskovits Mózes Borsáról, Paszternák Icig 
Alsórónáról, Steinnetz Mayer Petro várói, Ge- 
nuth Naftali R asz kováról.

Ezenkívül választották a létesítendő kolónia 
ügyeinek intézésére egy héttagú permanens bi­
zottságot. Az emigrálni kívánó zsidó gazdák 
kijelentették, hogy lehetőleg saját anyagi ere­
jükből kívánnak minden költséget fedezni és 
Palesztinában is lehetőleg saját erejükből akar­
nak boldogulni.

Miután megállapítást nyert, hogy eddig 102 
család jelentkezett 600 lélekkel, az értekezlet 
befejezést nyert.

Kérdést intézve dr. Friedemann úrhoz az 
ipart űző máramarosi zsidó családok emigrálá- 
sára vonatkozólag, kijelentette, hogy ezek az 
altalános kvóta arányában juthatnak ki, amihez 
dr. Szönyi Géza ur hozzáfűzte, hogy a kiván­
dorlási departement határozata értelmében 
ezentúl a Eománia számára jutó certifikátok 
25 százaléka intézményesen az erdélyi zsidóság 
között fog kiosztatni és ezeknek szétosztásánál 
elsősorban a máramarosi zsidó iparosok jönnek 
tekintetbe. (Sm m.)

A mezraai csatatéren
Automobílturán a druzok emirjével — Irta dr. Wolfgang Weist

Az Uj Kelet néhány nappal ezelőtt 
közölte dr. Wolfgang-Weislnek, a druz 
emir udvarában tett látogatásáról szóló 
cikkét. A kiváló újságíró az alábbiak­
ban folytatja beszámolóját.

Tegnap este megígértem Hamad emirnek, hogy 
automobilommal elviszem Sultan pasa táborába. Az 
öreg Nezsib bég már kora reggel felkiáltott a szo­
bámba, hogy jöjjek le, mert valami gyülésféle lesz 
a palota terraszán. Amikor leértem, körülbelül két 
tucat druzt vettem észre, akik apró szőnyegeken 
ültek.

Nezsib bég kezdte el a beszélgetést:
— Homan jöttél te ide?
Az egész gyülekezet feszülten figyelt. Igyekez­

tem zárkózott lenni.
— A pusztán keresztül.
— Vannak fegyvereid ?
— Csak egy tőröm — 

tam a kabátomat.
— Revolvered nincs ?
— Miért kellene nekem 

hidegen.
— Hiszen háború van és azért jöttél ide, hogy 

végignézd a háborút. Aki pedig háborúba megy, 
fegyvert visz magával.

Az öreg bég végül kilyukadt oda, ahová akart. 
Ki kelett jelentenem kereken, hogy a druzok mel- 
lett, vagy pedig ellenük foglalok-e állást.

Én békében vagyok veletek, miért kellene 
nekem fegyver ?

Nazaib bég határozatlanul forgatta fegyverét a 
kezében. Aztán hirtelen felém fordult:

— A soffőröd azt mondja, hogy valamikor 
katonatiszt voltál. Nos, tudod, hogy ez miféle 
fegyver ?

Felém tartotta a csövét anélkül, hogy az agyát 
kiengedte volna kezéből. Rögtön észrevettem, hogy 
belga gyátmány; A druzok tiszteletteljesen intettek. 
A fegyvert megismertem. Az öreg mcst egy revol­
vert tett elém.

— Mi ez ?

feleltem és szetnyitot-

revolver ? kérdeztem

Szerencsém volt ennél a vizsgáztatásnál. Ugyan* 
ilyen revolvert hordtam öt éven keresztül az olda' 
lomon.

— Tudnál nekünk muníciót szerezni ? Küldj 
néhány ezer patront Jeruzsálemből. Ez a revolver 
annyi golyót eszik . . .

Sajnálattal válaszoltam erre, hogy ilyesfélével 
nem szolgálhatok, Jeruzsálemben nincs muníció. Az 
öreg, bosszúsan dörmögött, úgy látszik, nem tudta 
megeiteni, mit keres itt egy európai, ha még né­
hány patront sem hozott magával.

Mi vagy te tulajdonképen — kérdezte
tovább.

— Tabib — feleltem arabul. Orvos.
A bég egyszerre barátságos lett.
— Te értsz a sebesültekhez ?

Tudtam, hogy mi fog következői. A bég 
izgatott lett.

\ ezessétek a doktort azonnal Kazim bég­
hez. Nézze meg a sebeit.

A megbízatást nem tudtam elhárítani. Két ud­
varon mentünk keresztül, azután egy nyitott ter- 
raszra értünk, ahol matracokon és párnákon egy 
sebesült férfi feküdt. Mellette térdelt felesége, 
továbbá egy borbély, aki az orvost helyettesítette 
és éppen egy összegöngyölt zsebkendőt akart a 
sebre helyezni. Megvizsgáltam a beteget; gránát­
sebesülés. Két egyforma vágás a mellen, zuzódás a 
bal felső karon. A jobb könyök át van lőve. A 
két beteg kar kinyújtva feküdt a párnákon, a seb- 
nyilások vattával voltak betömve és egy piszkos 
zsebkendővel leszorítva. A szegény ördög húsz napia 
fekszik ebben a helyzetben.

De hát egyáltalában nincs orvosotok ? __
kérdezem.

Nincsen. Az egesz Dzsebeiben egyetlen or­
vos sinssen.

— És ha nincs is orvos, akkor is tudnotok 
kellene, hogyan kell bánni egy törött karral és 
hogyan kell bekötni a sebet.

Elrémültem azon a meggondoltságon, amellyel a 
druzok emirja megkezdte a háborút anélkül, hogy

egyetlen orvost hivott volna országába. Kötszerek t 
és kar síneket kértem. Semmi nem volt. Csudí 
néhány csomó vatta és egy kis géz. *

Mialatt különböző utasításokat adtam, gondolat 
ban világosan láttam a druz felkelés végét. Mindé ' 
bátorságuk ellenére, a druzok is csak keletiek ma 
radtak. Képtelenek arra, hogy valamit előkészítse.* 
nek, vagy megszervezzenek. Ez a tehetetlen sebesült 
akinek keverékénél én,. az európai, most térdeltem’ 
az egész nemzet szimbólumának látszott.

Hamad emir reggel kilencóra felé jött elő 
Selyem kaftán és selyem kefia volt rajta. jjÁ 
megreggeliztünk és elbabráltunk egy kis 
Azután az emir és titkára, továbbá Najjar, a kékét 
kívánó druzok parlamentére, velem együtt beszáll- 
tak az automobilba, amely éles kanyarulattal előbb 
nyugat, majd észak felé robogott el, a mezraai 
csatatér irányába.

Alapjában véve nem értem a druzok taktikáját 
Saját bevallásuk szerint tízezer embert állítottak 
fegyverbe, akik egész szépen harcoltak, de Da­
maszkusz előtt megálltak és most már tiz napia 
nem csinálnak semmit. Jellemző, hogy ez miért 
történt: Egy druz csapat eljutott El Kademig, 
Damaszkusz vasútállomásáig, ahol fel akarta rob­
bantani a hidat. A kiló dinamit azonban, amit ma­
gukkal vittek, csődöt mondott. Erre visszatértek és 
— belenyugodtak a változhatatlanba.

Az emir azonban el van ragadtatva:
— Mit szólsz ahhoz, hogy már Damaszkusz 

kapuja előtt állottunk!... Mindjárt meglátod a csa- 
tateret is, a tankokat és fegyvereket, amelyeket 
zsákmányoltunk. Nagy győzelem volt.

Én azonban nem tudtam elnyomni őszinte­
ségemet :

— Győzni nem nehéz, emir, békét kötni sok­
kal nehezebb. Használd ki a győzelmedet és köss 
békét.

— Nem tudjuk visszaadni a zsákmányolt fegy­
vereket, még ha akarjuk se — súgta ez emir, a 
legfőbb francia békefeltételre célozva. — Harcosaink 
széthordták valamennyit.

— Talán mégis elfogathatnád a franciák fel­
tételeit. Inkább mondd meg nekik őszintén, hogy a 
fegyverek ősszeszedáse kissé tovább fog tartani és 
legyenek türelemmel. De feltétlenül köss békét. 
Győzelmeddel amúgy is nagy leckét adtál a fran­
ciáknak, amelyet azok nem egykönnyen fognak 
elfelejteni.

Az emir mélyen és fájdalmasan sóhajtott, 
mintha kínzó gondjai támadtak volna. Azután hir­
telen felderült az arca és elkiáltotta magát:

— Nézd ... a halottakat! . . . takard el az 
orrodat a kefiáddal, mert nagyon büzlenek.

Ettől kezdve a békéről nem esett több szó.
Az ut két oldalán, az agyagos földön, primitiv 

fedezékek előtt feküdtek az elesett francia katonák 
Húsz nap óta fekszenek itt temetetlenül, mint az 
állatok, az elhult lovak mellett, amelyek talán még 
kevésbé visszataszitóak, mint ezek az emberi hullák. 
Már sok csatateret láttam, de kevés volt ennyire 
ellenszenves, mint ez itten, Es Sidin és Mezraa 
között. A halottak nagyobb része barna madagasz- 
kari és csak kevés közöttük a fehér francia. A 
druzok még az ingüket is lehúzták róluk.

Az emir a fejkendőjébe rejti száját és orrát, 
hogy az édeskés hullaszagot, amely a levegőt meg- 
mórgezi, ne kelljen beszivnia. De szemei, ahogyan 
kilőtt ellenségeit mustrálja, átcsillognak a szöveten.

Najjar a fülemhez hajol:
— Ezért a győzelemért még sok vérrel fognak 

fizatni. Szegények!
Az autó hirtelen élesen északnak fordul, Mejdel 

felé, Sultan pasa, a győzelmes druz hadvezér fő­
hadiszállásának irányába. A mezraai csatatér a 
hátunk mögött maradt.

____________ Szombatp 1925 »September l$

nmts rrjty j 
nnnai P KFT,Fff

óm kiadóhivatala

srerkesz-
tősége

ezúton kíván boldog uj esztendőt 
előtiz tőinek, hirdetőinek és minden 

olvasójának

.mit: itttnm i3\nr
Az Uj Kelet Oradea-Marei előfizetőinek, 
hirdetőinek, valamint ismerőseinek és 
jóbarátainak, boldog újévet kívánok.) — 
Blum Zsigmond, az Uj Kelet Oradea- 
Marei szerkesztősége és fiókkiadó veze-

■

Ünnepből
Irta
Az

megnyit 
helyet 
tárgyi 
lenkező 
Kelet“ 
térünk 
módun 
végzete

Alea iacta est! 
Egészen fölösleges 
unea Evreilor Romj 
ffiár százan, mi, ko| 
helyesnek, hogy ezz 
keinek, annak j»vá 
teljesíteni. Az „Uj 
frakciók orgánuma, 
erdélyi zsidóság szc| 
és nemest népüní 
fogunk. Eddig is 
habár külön utako^ 
nosat mivelni, kevt 
gozni. Nem is 
dr. Fischer József 
elnöke nagy megdc 
Ugyanis Fischer dl 
működésének nagj 
konkludál, hogy 
megalakítani, meri 
asszimilációs tend| 
vonható tény, hogj 
vezet vagy „zsidó 
nagy rátermettség 
sérelmeire orvosiéi 
akik a zsidóság fájj 
rajongó szeretet bői 
lágos szemmel ázol 
sőt inkább erényi 
Le kell szegeznem 
nak sok és nagy 
a regátbeli hivatalj 
hazafias és fentarí^ 
ban. Ezt mi ish&i 
és nem igyekezüi 
rázni, amely minké 
sőt ellenkezőleg 
mégis Fischer Józsi 
komoly tárgyalásoj 
együttműködés célj 
komoly tárgyalás 
folynának. Az ö 
kereszteznénk: ner 
valóban elég is vo] 
mely eddig a tehe 
Zs. N. Sz ezentx 
ideáljainak megvj 
fogunk gyakorlaí 
alatt elérhető cé\ 

A sofár ünm 
erőinket összefogd 
dekeink megvédéj 
minket összehoz 
sadalom erkölcsi 
nemes gondolkoc 
hogy népünk sz 
irányban emelje: 
Az energia mély 
honnan meritsün] 
jövő reményeire 
akciót, mely nej 
U. E. R. utjái 
igaz szeretettel.

Szombat^££££_

isold

Físcb
bniorgy

I t. vevőin k é

tője.

A Hii

összes Aviv



FPteinfrer j 
h' Fötezereket

To,t- o«^|

r“. «ondolat.
Miade» 

K kelehek ffia.
rlt! előkészítse.
ptetlen sebesült
h8t tórdeltem’
pott. ’

felé jött elő 
f rajta. Jiéj 

kis ideig 
Pajjar, a kékét 
[együtt beszáll, 
[arulattal előbb 
pl’ a aiezraai

Pzok taktikáját.
bbert állítottak 
Pltak, de Da.

I már tiz napja 
K '-'y ez miért 
F El Kademig, 
|fel akarta robl 
iban, amit ma- 

I visszatértek éa 
iba.
|va :

Damaszkusz 
íeglátod a csa­
tot, amelyeket

jromni őszinté­

iét kötni sok- 
íedet és köss

cmányolt fegy- 
jta ez emir, a 

— Harcosaink

franciák fel- 
zintén, hogy a 

I fog tartani és 
köss békét, 

adtál a fran- 
bnnyen fognak

|an sóhajtott, 
Azután hir- 

íagát:
takard el az 

fclenek.
ett több szó. 

Időn, primitív 
randa katonák 
lül, mint az 
fék talán még 
?mberi hullák, 
volt ennyire 

és Mezraa 
ia madagasz- 

francia. A 
luk.
lát és orrát,
] levegőt meg- 

xei, ahogyan 
a szöveten.

térrel fognak

fordul, Mej del 
íadvezér fő- 

csatatér a

»«»>»»»<♦*«

mrorkosz- 
I tősége

jndőt
linden

tetőinek, 
;inek és 
tok.; — 

lOradea- 
ló veze-

^rrhat 192Ö szeptember 19

Ünnepkor a zsidósághoz
9J KELET

Irta Molnár Jakab
Az „Uj Kelet11, mint minden zsidó 

megnyilvánulás fóruma készséggel ad 
helyet az alábbi cikknek, noha annak 
tárgyi kitételeivel homlokegyenest el­
lenkező álláspontot vallunk. Az „Uj 
Kelet11 legközelebbi számában vissza­
térünk erre a cikkre, amikor majd 
módunkban lesz Molnár Jakab írásának 
végzetes tévedéseire rámutatni.

Alea iacta est! A kocka tényleg el van vetve, 
tvészeu fölösleges a kertelés, megszületett az „Uni- 
Ucea Evreilor Romani11 erdelyrészi fiókja. Talán 
már százan, mi, kolozsvári gondolkodók úgy látjuk 
^elvesnek, hogy ezzel a lépésünkkel népünk érde­
keinek. annak j »vára kívánunk önzetlen szolgálatot 
teljesíteni. Az „Uj Kelet11 ezentúl nem lehet egyes 
frakciók orgánuma, mai nappal felavatjuk az egész 
erdélyi zsidóság szószólójának mindabban, ami jót 
^ nemest népünk vitális érdekében cselekedni 
fosunk. Eddig is megtette, most még inkább, mert 
habár külön utakon is járunk ; célunk egy : hasz­
nosa*: mivelni, keveset manifesztálni és többet dol- 
sózni. Nem is vitatkoztunk volna, hogyha erre 
dr. Fischer József az E. Zs. N. Sz. nagyrabecsült 
elnöke nagy megdöbbenésemre alkalmat nem nyújt. 
Ugyanis Fischer dr. is elismeri, hogy az Uniunea 
működésének nagy haszna van, de mégis oda 
konk’udál, hogy „bűn11 volna a fiókot Erdélyben 
megalakítani, mert az „Uniunea E. R. tornán 
asszimilációs tendenciát szolgál. Kétségbe nem 
vonható tény, hogy az U. E. R. az a regáti szer­
vezet vagy „zsidó iroda11 mely gyakorlati utón és 
nazy rátermettséggel igyekszik a zsidóság jog­
sérelmeire orvoslást szerezni. Ezért mindnyájan, 
akik a zsidóság fájó seoeit látjuk és népünk iránti 
rajongó szeretetböl érezzük a bajokat és látjuk vi­
lágos szemmel azok forrásait: nem tartjuk bűnnek, 
sőt inkább erénynek hisszük a fiók létrehozását.
Le kell szegeznem mint tényt, hogy az L. E. R.- 
nak sok és nagy sikere valóban abban rejlik, hogy 
a regátbeli hivatalos körök bíznak az L. E. R. 
hazafias és fentartás nélküli becsületes mentalitásá­
ban. Ezt mi is hangsúlyozottan aláirjuk és elfogadjuk 
és nem igyekezünk olyan tendenciákat belemagya­
rázni, amely minket az U. E. R.-töl elválasztana , 
sőt ellenkezőleg ez összehoz bennünket. A végén 
mégis Fischer József dr. is azt állítja, hogy ő 
komoly tárgyalásokat folytat az Uniuneaval az 
együttműködés céljából. Kétségbe vonom, hogy ilyen 
komoly tárgyalások Fischer József dr. részéről 
folynának. Az ö hivatkozása, bogy mi most ezt 
kereszteznénk: nem egyéb taktikánál. És ebből már 
valóban elég is volt, mert meguntuk a j usszivitást, 
mely eddig a tehetetlenség jegyében volt. Az E. 
Zs.'x. Sz ezentúl is küzdhet népünk magasabb 
ideáljainak megvalósításáért, mi pedig haladni 
fogunk gyakorlati utón az Uniunea E. R. zászlója 
alatt elérhető célokért.

A sofár ünnepének küszöbén itt az ideje, hogy 
erőinket összefogva, kulturális — és gazdasági ér­
dekeink megvédésére fájjuk meg a harsonát, mely 
minket összehoz és munkára késztet. A zsidó tár­
sadalom erkölcsi erejében bizakodó nagy hitünk, a 
nem-a gondolkodó emberek becsületes törekvése, 
hogy népünk színvonalát morális és külturá is 
irányban emelje: az a mi várunk, a mi erősségünk. 
Az energia mélységes forrása megvan; van, hogy 
honnan merítsünk bizakodást egy szebb és . jobb 
jö-ö reményeire és küzdelmeire. Ezért minden 
akciót, mely népünk boldogulására vezet, akár az 
U. E. R. utján is jön, fogadjuk megértéssel es 
igaz szeretettel

Varsó után
és Párisban fog tárgyalói Csicserio

A tárgyalás anyaga: a biztonsági szerződés
(Varsó', szeptember 18. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) Csicserin varsói tárgyalásai után — 
mint megbízható forrásból jelentik — e hó
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nab, Csicserin látogatását nagyjelentősegunek 
tartják, mert az a vélemény, hogy mennél jobb 
a viszony Lengyelország es Oroszország között,
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mint megbízható forrásból jelentik — e hó a viszony Lengyelország es uroszorsz g ,
22 én Berlinbe utazik, ahol Stresemannal fog annál több energiát lehet koncentrálni az or- 
találkozni. innen nedie hosszabb gyógykezelésre szág valódi gazdasági ellensége: iNemetorszag

utaz.in, auui
találkozni, innen pedig hosszabb gyógykezelésre 
egy osztrák szanatóriumba megy. Csicserin var­
sói látogatását már régen bejelentették. Orosz- 
ellenes lengyel körökben azt hiszik, hogy Csi­
cserin csak rövid ideig fog Varsóban tartóz­
kodni, utazásának főcélja Berlin és az is lehet, 
hogy Parisba is ellátogat, hogy Brianddal is 
tárgyalhasson a biztonsági szerződésről. Azok 
ban a lengyel körökben, emelyek Oroszország 
és Lengyelország viszonyának ja vitásán dolgoz-

szág valódi gazdasági ellensége: Németország 
ellen. Egyes lapok szerint Skrzynski felaján­
lotta közvetítői szolgálatát Oroszország és Len­
gyelország között. Ezzel szemben bizonyosra 
vehető, hogy Csicserin berlini és varsói utazása 
a keleti határok biztonságára vonatkozik és az 
utazás következtében a lengyel német ellen­
tétek közeledésére is lehet számítani. Varsóban 
nagy várakozással tekintenek Csicserin közve­
tése elé.és Lengyelország viszonyának javitasan dolgoz- «se eie.^^_________

.... ................................................................................................................ .....

Nehézségek a biztonsági paktum körül
(Genf, szeptember 18. Az Uj Kelet tudósítójától.) A nyilvános üiéseMeJ £“*.

l-.sszák mögött fontos tárgyalások folynak arról mi történjék
szántról amelvek tudvalevőleg szintén biztosítani kívánják hataraikat. Anglia kepviseloj- kJ 

nfeft I h gy semmiféle olyL tárgyaláson, ahol Németország keleti határaién!» ,» 
hajlandó Jsztvenni. A másik nehézséget, amely a garancia-paktum
az a kérdés képezi, milyen esetben volna jogosult Franc,aorszag arra. hogy ^Z eTeket az 
delmére. Németországon és Csehszlovákián keresetű vonuljon. A szakértők szerint 
eseteket vagy általánosan, vagy taxatíve kellene felsaraim. _ H)»a»

Gazdasági világkonferencia egybebivását sürgeti
Franciaország nlpssövetsigi tnegbUotlja a vámhábotui ellen
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(Genf, szeptember 18. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) A népszövetségi tanács mai ülésén 
Loucheur ma Franciaország nevében a követ­
kező nagy figyelmetkeltö ha ároza-.i javaslatot 
terjesztette be:

„A népszövetségi tanács plénuma abban az 
elhatározásában, hogy minden eszközt alapos 
vizsgálat tárgyává tesz, ami a viiágbéke ural­
mára alkalmas, különben pedig a gazdasági 
békére fölhívja a tanácsot, hogy egy széles 
alapokon működő előkészítő-bizottságot küldjön 
ki, amelynek föladata lenne a Népszövetség 
technikai szervezetével és a Munkaügyi Hiva­
tallal karöltve egy nemzetközi gazdasági kon­
ferencia munkálatait előkészíteni. A konferencia 
föladata lenne megvizsgálni mindazokat a gaz­
dasági nehézségeket, amelyet az általános jólét

elé tornyosulnak és ugyancsak föladata körébe 
tartozna megtalálni a legalkalmasabb eszközö­
ket ezen akadályok legyőzésére és konfliktusok 
elhárítására."•m uu.0a.1a. manóin bbü

A határozati javaslat indokolásában Loucheur 
kijelentette, hogy a háborút gazdasági indokok 
robbantották ki. A háborút követő idők bo­
nyolult viszonyai, a határok és vámrendszerek 
merevsége, a közlekedési problémák, valamint 
a megingott valutáris ügyek nemcsak Európát, 
hanem az egész világot válságos helyzetbe so­
dorták. A határok lezárásával veszélyeztetik a

3°X Loucheur hivatkozik az osztrák szanálási 
akcióra, amely megmutatta, hogy az országo­
kat céltudatos munkával mégis talpra lehet 
állítani.

Károly trónörökös 
a csehszlovák köztársaság elnökénél

iss« assäa í--*-''”
’ trónörökös kíséretével egyenesen a katonai parancs­

nokság épületébe hajthat. A tömegek erre a Mdon 
át visszaözönlöttek a színház előtti térségre és tel-
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A Hilachtíut Aviva
Cluf

összes Aviva testvéreinek munkás uj esz-
inflílőt tt i vn n

(Kassa, szeptember 18. Az Uj Kelet tudosito- 
iától.) A román trónörökösnek a csehszlovák köz­
társaság területén való tartózkodása programszerűen 
folyik le. A halmii ünnepélyes fogadtatás után a 
román trónörökös automobilon folytatta útját Lég­
várra, ahol Prchal tábornok, a 12 ik hadosztály
parancsnoka ebédet adott tiszteletere amelyen
Rozsypal kormány» ó és Gebej görogkatolikus püs­
pök is resztvettek. Az ebéd után Károly romá 
trónörökös folytatta útját Kassa fele, ahol a repülő­
téren csapatszemle volt. Este 8 órakor nej a 
tábornok országos parancsnoknál vacsora volt, am- 
Wen Fierlinger, Csehszlovákia bukaresti követe, 
lepi tábornok, Slavicek rendőrigazgató ^ a helyi 
hatóságok képviselői vettek rfcrf. Este 1° érakor 
Károly trónörökös vonaton folytatta útját P 
csány felé, ahol Masaryk János londoni kova o- 
tradta az állomáson. A tapolcsányi várban az őrség 
disztisztelettel fogadta a tróoóróköst Bo^phem. 
után Hope tábornok Masaryk elnök szohajaba k 
olrte Károly román trónörököst, akivel hosszabban 
elbeszélgetett. Uzsonna után az elnök _ viszonozta a 
látogatást a trónörökös szobájában, mire az utób 
vadWra ment. A többi vendég a mlyyani kastély 
parkját tekintette meg, amelynek tudvalevőleg híres

Az nngva f ,, -tá k. Károly trónörökös

vonulta» iei , „ftkös ünnepélyes fogadta-
program szerint a trtoorok ^ PCsak M utolsó
t4sá“,k df^meg a kíváncsian várakozó közüneég, 
percben ^ m.téri üdvózlésj elmarad és hogy a

at Vltiszauz.uu iu a uoo. « --------- -------- - =
jesen ellepték a katonai parancsnoksághoz vezető
járdákat. ,,

Néhány perccel egy óra előtt robogott át a
autó a hídon, amelyen Vohlidal ungvári rendőr 
igazgató ült. aki Halmiig a trónörökös elé utazott 

Gyors egymásutánban következtek a többi
autók.

A trónörököst láthatóan kellemesen lepte meg 
az ungvári közönség szívélyes viselkedése és barát­
ságosan viszonozta a feszes vigyázálláeba helyez­
kedő rendőrök tisztelgését.

A trónörökös és kíséretének autói néhány perc 
múlva befordultak a keskeny Roskovics utcába és 
megállották az egykori korroányzóeági épület előtt, 
ahol most a hadosztálypar=ncsnokság székel.

Az épület bejárata előtt Rozsypal ruszinszkói al­
kormányzó a csehszlovák kormány nevében örömé­
nek adott kifejezést, hogy a trónörököst a köztár­
saság területén üdvözölheti és azt kívánta, hogy a 
szövetséges állam trónörököse érzze jól magát a
csehszlovák állam földjén.

A trónörökös meleg kézszoritással köszönte meg
az alkormányzó üdvözlését. ^ „

A villásreggelin nem hangzott el pohárköszönto, 
hanem fesztelen diskurzus fejlődött ki a trónörökös 
és a hivatalos személyek között. Károly trónörökös 
jóleső érzéssel emlékezett meg csehszlovákiai , ntjá- 
nak első benyomásai felől és különös dicsérettel 
szólt arról a példás rendről, amely útjában min­
denütt megnyilatkozott. Három óra lehetett, amikor 
a trónörökös kíséretével újra autóba ült és a pa­
rancsnoksági épület előtt szolgálatot teljesítő disz- 
örség üdvözlése mellett Kassa felé indult.
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Ismét működik a zsidó jogvédő iroda
A legkitűnőbb koloxsvári jogisiok látják el a jogvédelmi munkát

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 18. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Az erdélyi zsidó Jogvédő Iroda, 
amely az erdélyi összzsidóság tulajdonát ké­
pezte és amely pártállásra való tekintet nélkül 
minden egyéni és kollektiv zsidó jogsérelem 
ügyében eljárt, néhány hét óta szüneteltette 
működését. Ennek a minden szempontból fon­
tos és felbecsülhetetlenül hasznos zsidó intéz­
ménynek kényszerű szünetjét az okozta, hogy 
az iroda eddigi igazgatója, dr. Klein Miksa, aki 
éveken keresztül fáradhatatlan agilitással és pél­
dás áldozatkészséggel intézte az ügyeket, arra 
való hivatkozással, hogy két évig minden köz­
életi szerepléstől visszavonul, letette ezt a tiszt- 
ségétis. Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség veze­
tősége többizben próbálta Klein Miksa doktort 
szándékától eltéríteni, hogy ezt az értékes 
munkaerőt a jogvédelem számára megmentse. 
Klein Miksa doktor azonban állhatatosan ra­
gaszkodott ama szándékához, hogy kát évig 
semmilyen közéleti szereplést nem vállal és

ezért az ismételt unszolásoknak sem engedett, 
hanem végérvényesen fentartotta lemondását.

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség arra- 
való tekintettel, hogy a Jogvédelmi iroda mun­
kájának folytonossága egy pillanatig sem szen­
vedhet hiányt, újra munkába állította az iroaát 
és annak vezetésével dr. Fischer Samuel ügy­
védet bízta meg, aki lendületes agilitással kez­
dett hozzá az iroda újjászervezéséhez. A Jog­
védő Iroda, amely továbbra is az erdélyi zsidó 
közönség rendelkezésére áll, a S trad a Baron L. 
Pop (Brassai-utca) 10. szám alatt nyert elhe­
lyezést, ahol az iroda vezetője délután 3 és 4 
óra között tart hivatalos órát. A Jogvédő Iroda 
újjászervezésével kapcsolatban jelenthetjük azt 
is, hogy az újra munkába állított irodát a leg­
kitűnőbb kolozsvári jogászok, mint dr. Fischer 
Tivadar, a Szövetség diszeinöke és dr. Fischer 
József, a Szövetség elnöke fogják állandóan 
jogtanácsokkal és a szükséges irányításokkal 
ellátni.

Kiújult a francia kormányválság
(Paris, szeptember 18. Az Uj Kelet tudósítójától.) A mai lapok azt a váratlan hirt közük, 

hogy Painlevé a legközelebbi napokban le fog mondani és helyét Herriot foglalja el. A kor­
mányválságot a baloldali kartellben előállott dmszidens törekvések siettették. Painlevé legmeg- 
hittebb barátai is nyomási gyakorolnak a miniszterelnökre, hogy lemondását mielőbb nyújtsa 
be. Painlevé utódjául elsősorban Herriot-t említik. Briand nem akar kormányalakítást vállalni 
Caillauxval szemben, pedig a jobboldali pártok még mindig bizalmatlanok.

A produktív zsidó árvák bemutatkozásai
Megnyílt a Joint ipari kiállítása Berlinben

(Berlin, szeptember 18. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) A Joint Distribution Comité, az amerikai 
zsidóságnak imponálóan hatalmas jóléti szervezete, 
amely tudvalevőleg arra alakult, hogy a háborúban 
ínségbe jutott európai zsidóságot talpraállítsa, nagy 
emberbaráti munkáját most sem szüntette be, a 
háború befejezését követő hetedik esztendejében. 
Hanem eszközei arányában ma is dolgozik a szenvedő 
zsidóság érdekeinek védelmében. Az eddig folyó­
sított hatvanmillió dollár leginkább a hadikárosultak 
és hadi árvák istápolását szolgálta. Az amerikaiak 
a közben felnevelkedett árvákat igyekeznek a tár­
sadalom hasznos tagjáivá nevelni. 1923. és 1925. 
években a Joint Csehszlovákiában öt műhelyt 
két tanoncotthont, Romániában három tanoncotthont 
és öt műhelyt állított fel. Lengyelországban a 
árvákat a Joint ellenőrzése mellett magánházakba 
adták. De itt is több műhely van üzemben.

Hogy az árvák produktivitásának eddigi mun­
káját ezemlélteíövé tegyék, a Joint elhatározta, 
hogy Berlinben kiállítást rendez mindazon gyer­
mekek munkáiból, akik a Joint gondozása mel­
lett már önállóakká leitek. Lettland, Litvánia, 
Lengyelország, Románia, Csehszlovákia és Ausztria 
Joint árvái mutatták De tegnap délelőtt, a Knese­
beck- Strasse 8. szám alatti házban munkáik java 
termékét.

Erről a megnyitóról Schwarcz Miksa az Er­
délyi Zsidó Árvagondozó főtitkára, aki ebből az 
alkalomból Berlinbe utazott, az alábbiakban szá­
mol be :

A megnyitón megjelentek a berlini zsidó testü­
letek képviselőin kívül a város, a kormány repre­
zentánsai és a diplomáciai kar néhány tagja. Jelen 
volt több újságíró is. Az üdvözlő beszédet dr. B. Kahn 
tartotta, az amerikai Joint D. C. vezérigazgatója és rö­
viden vázolta a Joint működését. A köszöntő beszédre 
az amerikai követ válaszolt, aki beszédében ki­
hangsúlyozta, hogy az amerikai zsidóság amellett, 
hogy becsületesen eleget tesz állampolgári kö­
telességének, soha sem felejti el ínséges test­
véreit. Nemcsak odaáll melléjük a sorscsapások 
napjaiban, hanem — íme itt vannak beszédes tár­
gyai a Joint árvák működésének — dolgozik éret­
tük később is, hogy produktiv, önmegelégedett és 
boldog embereket neveljen belőlük. Az amerikai 
zsidóság az a nép, amely megérdemli, hogy az 
Unió büszkén mutasson reájuk.

A kiállítást nem lehet elragadtatás nélkül vé­
gignézni. A falakon tarkán pompáznak a Romániá­
ból és Bulgáriából hozott szőnyegek. Az egyik sa­
rokban a lengyelországi takácsok munkáit lehet 
látni, csuda szép taliszokat, tóraköpenyeket és pom­
pás hímzésű frigy szekrény függöny őket. Nagy gya­
korlati érzékkel készültek a különböző ruhák, sok 
ízlést árulnak el a selyem és hárászsálok, a

lámpaernyők. Ott láttunk a fonottáruk között cipő­
ket, kosarakat, gyönyörűen burkolt demjonokat. 
Szíjgyártó és bőrmunka mellett művészi hímzések, 
csodás filigrán-munkák, intarziás bútorok, szép 
kelim-muukák. De ugyanitt a modern technika 
olyan műszaki produktumait látjuk, amelyek a né­
meteket, ezeket az elsőrangú technikai embereket 
is bámulatba ejtették.

A technika terén pedig az erdélyiek hoztak 
sok figyelemreméltó, meglepően szép és érdekes 
dolgokat. Erdély különben is első helyen áll úgy 
a leányok, mint a fiuk munkája tekintetében. A 
Joint marosvásárhelyi ipari műhelyének „torontáli“ 
szőnyegei nagy feltűnést keltettek. A kolozsvári 
műhely két perzsáizőnyegét és géphimzési munkáit 
a szakértők és a látogató közönség egyaránt első­
rendűnek találta. Szatmár egy nagyon kedves baby- 
kelengyével és más fehérnemű munkával szerepel. 
Sok figyelmet keltett a vásárhelyi háziszöttes 
kollekció is. Mármarosez'get nagyon szép román 
szőnyegeket küldött, ezenfelül fölötte ügyes házi­
szőttes dolgokat.

A bécsi zsidó szabásziskolának tennékei, az 
eperjesi és vilnai lakatosmühelyek darabjai mellett 
kiemelkedik a kolozsvári mérleggyárban dolgozó 
árvák precíz, a legfinomabb műszerre emlékeztető 
modelljei. Sokan dicsérik a csernovitzi vésnökök 
munkáját, továbbá a pinski bronzmunkások objek­
tumait. A lengyelek különben is bámulatost dolgokat 
produkáltak. így egy Mózes Rosenbaum nevű 
árva tanonc, aki a krakkói ékszerész- iskolában 
tizenhét hónapi működés után egy ezüst filigránból 
szőtt mezuzatartót készített drágakövekkel kirakva. 
A darab párját ritkítja az ötvösiparban. A kiál-_ 
litást napról napra sűrűn látogatják Berlin elő­
kelőségei, akik között igen sok a nemzsidó is. A 
német árvák produktumai közül a díszítő művészet 
foglalja el az első helyet. A kiállítás méltó mó­
don igazolja azt, hogy a zsidó háziipar óriási 
iömegeknek ad adomány helyett kereseti le­
hetőséget és a felnövekvő árváknak legkitű­
nőbb szak-kik épzést.

A kiállítás Czersky igazgató érdeme, aki a 
Joint árvaosztályának a vezetője. A kiállítás 
anyagát más világvárosokban és Amerikában is ki­
fogják állítani. Sch. M.
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— Lapunk legközelebbi száma a közbeeső 
ünnepek miatt, kedden reggel rendes időben 
jelenik meg.

—^ Maniu tárgyalásai a parasztpárti 
vezetőkkel. Bukarestből jelentik: Maniu Gyulát 
szombatra Bukarestbe várják, hogy a parasztpárt 
vezetőivel tanácskozást folytasson a két párt együt­
tes programjára vonatkozólag.

— Ünnepek utánra halasztották a Chevra 
Kadisák országos konferenciáját. A chevrák 
központjának előkészítő bizottsága az alábbi sorok 
közlésére kérte fel lapunkat. Az erdólyrészi Chem 
Kadisák részéről több oldalról távirati megkeresé­
sek érkeztek hozzánk, hogy a tervezett konferenciát 
az ünnepek utánra halasszuk, mivel az ünnepek 
között nem áll módjukban a delegátus kiküldése. 
A központ létesítésének a gondolatát úgy az 
ortodox, mint a neoleg chevrák örömmel fogadták 
és sok megvalósítandó gondolatot is közölnek nap­
nap után, miért is szükségesnek találtuk, az ala­
kuló ülés időpontját, az ünnepek utáni más alkal­
mas időpontban összehívni, hogy ezáltal alkalmat 
adjunk a kiküldendő összes delegátusoknak a kér­
dés otthoni letárgyaiására s a gyűlésen való rész­
vételére. Kérjük tehát Chevráink vezetőségeit, hogy 
a megküldött körlevélben vázolt feladatok mikénti 
megvalósít, savai otthon foglalkozzanak és elhatáro­
zásukról bennünket értesítsenek. Az alakulás uj 
időpontját ugyancsak az Uj Kelet utján, fogjuk 
Chevráink tudomására hozni.

— Hamis vasúti jegyeket gyártott a 
közlekedésügyi minisztérium egyik főtiszt­
viselője. Bukarestből jelentik: A közlekedésügyi 
minisztériumban nagyarányú panamának jöttek 
nyomára. A minisztérium egyik magasrangu tiszt­
viselője, Irtu nagyobbmennyiségü vasúti jegyeket 
hozott forgalomba Penbardt és Yexler ügynökök 
utján. Az ügynökök az állomásoknál és a menet­
jegyirodákban helyezték el a jegyeket. Megindult 
a vizsgálat, melynek során a két ügynököt letar­
tóztatták. Irtu megszökött.

— Rómában letartóztatták a szovjet 
egyik ügynökét. Bukarestből jelentik: Romá­
ból érkezett jelentés szerint a „Popolo d'Itaka“ 
azt a hirt közli, hogy a római prefektus intéz­
kedésére tegnap letartóztatták Litvinoffot, aki 
éppen Olaszországban tartózkodik, miután a 
rendőrségnek tudomására jutott, hogy Litvi* 
noff nagyobb összegű pénzt osztott szét az 
ottani kommunisták között propaganda célokra. 
A római orosz meghatalmazott miniszter a 
kormánynál interveniált Litvi noff szabadlabra- 
helyezése érdekében.

— Kalfovval és Cankovval kezd tárgya­
lásokat Dúca külügyminiszter. Bukarestből 
jelentik: Balgrádból érkezett jelentések szerint az 
ottani sajtó kommentálva Dúca tegnapi genfi be­
szédét, megállapítja, hogy Románia izolálni akarja 
Jugoszláviát, amit legjobban bizonyít az, hogy kü­
lön tárgyalásokat kezdett Magyarországgal, iH6tve 
Bulgáriával. Kalfov és Cankov egyébként közelebb­
ről Grenfbe érkeznek, hogy tárgyaljanak Daca kül­
ügyminiszterrel. Hir szerint a beszéd impulzust 
adott arra, hogy Jugoszlávia és Bulgária között is 
közvetlen tárgyalások induljanak meg.

Halló 977! Unió ffőzmosól Kérem’ kiildjék lakás°mra azonnal gyüjtőautőju- 11 «11A Q77I6VflmVi3V- kát és szállítsák el a tisztítandó ruhaneműt. 1 ‘
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__ A király a telet is Sinaiában tölti.
Bukarestből jelentik : A király ebben az évben 
^ ejdigi szokásoktól eltérően télire is Sinaiában 
aZ ^ nem költözik be Bukarestbe. 
ma 1 Sirköszentelés. A kolozsvári Chevra Ka-
jíga elöljárósága értesíti a tagjait, hogy néhai 

r Béla és néhai Kap Sámuel sírköveinek ava- 
hétfőn folyó hó huszonegyedikén délelőtt 

fáneiry órakor lesz megtartva a házsongárdi te- 
!^.0 Vr A Chevra Kadisa elnöke. Dr. Nemes.

__ van Olaszországban. Rómából 
■ ientik: Olaszországban hirtelen beköszöntött 
^té! A hőmérséklet erősen leszállt; Közép­
es-, országban heves záporesők tombolnak, 
u -ca és Bergamov környékén, valamint a 
Riviérán is, de különösen Ripallóban nagy 
károkat okozott a jégverés. Genua környékén 
elpusztultak a szőlők és az olajgyümölcsök. 
Mantua és Piacenza körüli hegységeket hó
borítja.

__ Alagutat építenek Európa és Afrika
között. Parisból jelentik : A délfranciaországi 
kereskedelmi kamara elhatározta, hogy a Gib­
raltár és Északafrika közt építendő alagút meg­
valósítása érdekében megteszi a kellő intézke­
déseken A Gibraltár alagút segítségével Francia- 
ország közvetlen összeköttetést akar létesíteni 
cryarmatállamaival. Az alagút 160 km. hosszú 
l6iin6. mélysége nem h.£il&dliBtj% túl & negyed 
mérröldet a tenger színe alatt.

__ Goga Octavian belép a liberális 
pártba ? Bukarestből jelentik : G-oga^ tegnap 
Turnseverinben beható tanácskozást folytatott 
Averescu tábornokkal a belpolitikai helyzetről. 
Egyes lapok szerint Averescu szemrehányást 
tett Bogának, hogy nem törődik intenziven a 
párt ügveivel. Sőt arról is tudnak, hogv Bo­
gának megegyezése van a kormánypárttal arra- 
vonatkozólag, hogy belép a liberális pártba, 
de erre csak később kerül sor, amikor a nép­
párt több értékesebb elemét is magával viheti.

- Négymillió lira egy olasz képgyűj­
teményért, Rómából jelentik: Művészkörök­
ben arról beszélnek, hogy Giovanelli herceg 
velencei képgyűjteményét eladják ^ egy angol 
antikváriusnak. Ugyanez az antikvárius néhány 
hónappal ezelőtt már megvett egy Tizián- 
képet a herceg gyűjteményéből. A vétel annak 
idején nagy feltűnést keltett. Hogy a gyűjte­
mény kivitelére megszerezzék az engedélyt, 
Giovanelli herceg Giorgione hires képét, „A 
Vihar“-1 átengedi az olasz államnak. Á gyűj­
temény véte-lára negyvenmillió lira. A hír 
Olaszországban nagy7 izgalmat keltett és min­
denfelé azt követelik, hogy az olasz kormány 
akadályozza meg a gyűjtemény kivitelét.

Postagalambok a kokaincsempészís 
szolgálatában. Londonból jelentik : Skót de- 
tektiveknek sikerült hosszabb nyomozás után 
megállapítani, hogy postagalambokat használ­
nak fel tiltott narkotikumoknak, igy a kokain­
nak is a becsempészésére. A csempészők köz­
pontja Londonban van, de a rendőrség nem 
tudja őket elfogni. Egy gazdag kínai kereskedő 
intézi a csempészéseket, aki folyton újabb és 
újabb trükkökkel talál módot az illegális 
kokain-importra.

— A tisztviselők fizetésrendezésének
ügye. Bukarestből jelentik: A köztisztviselők 
országos szerkezetének vezetősége tegnap dél­
után Bredisteanu elnök vezetésével értekezletet 
tartott, melyen Bredisteanu beszámolt azokról 
a tárgyalásokról, melyeket Georgia pénzügyi 
államtitkárral folytatott a tisztviselők fizetés 
rendezése ügyében. Bredisteanu Ígéretet kapott 
az államtitkártól, hogy a tisztviselők fizetését 
semmiesetre sem fogják retrográd módszerre 
megoldani. Kilátásba helyzete, hogy a jövő 
költségvetésbe kétmilliárd leit vesznek fei 
€rre a célra. A vezetőség egyébkent 21-én 
újabb gyűlést tart és október 4-re országos 
kongresszust hivott egybe.

— Bukarestben 10 millió lej értékű 
Vámolatlan árut foglaltak le. Bukarestből je­
lentik : A főváros Óbor pályaudvarára tegnap egy 
halmiból irányított vagon érkezett be, melybe., 
mintegy 10 millió lej értékű vámolatlan selyemáru 
és finom csehszövetek voltak. Az árukat le oglalták 
és most megindult a vizsgálat annak megállapítá­
sára, hogy ki azok tulajdonosa.

engross!
legnagyobb szőrmeáruház 
az országban Clujon van.

A „Casa de Lipsca“ cluji lerakata valósággal szenzációs. A világ összes 
szőrméi pazar választékban vannak az áruházban kiállítva. A cég, mely­
nek London, Páris, Wien, Leipzig, Krakau és New-Yorkban vannak fiókjai, 

a legszebb szőrmék valóságos halmazait állította ki a

Gal. Reg. Ferdinand 5. íz. alatt (Szabó I. palota)
emeleti helyiségeiben és a napokban megnyíló áruház szenzációja lesz

a cluji kereskedelmi életnek.

— Lángokban áll az egész Kaukázus.
Bukarestből jelentik: Konstancába érkezett
konstantinápolyi jelentések szerint a kauká- 
vimi n^róleumszondák közül több kigyuladt.

is szerint az egész Kaukázus lángok-A jelenté 
ban áll.

* Ügyvédi hír. Dr. Brunner József volt 
bánffyhunyadi ügyvéd irodáját dr. Fischer Sámuel 
6gyveddel társulv«, Clujon, Str. Memorandum! 8. 
szám alatt ípból megnyitotta.

— Pályázat készülékre, mellyel érint­
kezni lehet a szellemekkel. Parisból jelentik:
A spiritiszta kongresszus tegnap tartotta meg 
negyedik ülését. A kongresszus legérdekesebb 
határozata az, amely szerint pályázatot irtuk 
ki egy készülék megkonstruálására, amely le­
hetővé tenné a halottakkal való közvetlen össze 
köttetési, médium közreműködése nélkül. Az 
ötlet nem egészen eredeti: Edison próbálkozott 
már ilyen készülék feltalálásával, de azután fel 
ad.a tervét. Két évvel ezelőtt egy amerikai 
mérnök is tervezeti ilyen gépet, egy skót tu­
dós pedig még ma is foglalkozik ezzel a prob­
lémával. °A pályázat célja, hogy siettesse a ké­
szülék feltalálását, amit a spiritiszták nagyon 
valószínűnek tartanak, mert állítólag több szel­
lem bejelentette már, hogy a túlvilág felkuta­
tására szolgáló gépezet felfedezése a közeljövő­
ben megtörténik. Csak szorgalmasan kell dol­
gozni és megtalálják a megoldást. A föld és a 
túlvilág közötti közvetlen összeköttetés módjai­
nak megtalálása a spiritiszták szerint «iiua.. fon­
tosabb, mert a médiumok csak úgy, mint az 
emberek, nem mentesek a iévedosektő*.

1—n Nagyszalontán tüzzel-vassal hajtják 
be az adókat. Szalontárói jelentik: A szalontai 
adófizetők között óriási riadalmat okozott, a vara 1 

pénzügyigazgafcóság egy újabb rendelkezés a, ameiy 
szerint október elsejétől kezdődöleg az összes f adó­
hátralékok behajtását a legszigorúbb tekernie* *ozott 
megkezdik. Áz óv folyamán felgyülemlett advhatia- 
lJok után a beszedésnél kilenc százalék késedelmi 
kamatot számítanak fel, amely az adósággal együtt 
október 1-ig okvetlenül beszolgáltatandó. Az október 
ekeién esedékessé viló e,évi utolsó adón« behaj- 
fása is megindul és amennyiben valahol a fra-es 
u™ Okból nem történhetne meg, az adóbeszedo 
azonnal végrehajt és a lefoglalt tárgyakat mindjárt 
eíTs szálihja az adós üzletéből vagy tombol A 

Lws na»y izgalmat idézett éld Szalonta 
1 körében kivel számosán vannak olyanok is, 

STnem 'tudják a hátralékaikat máról-holnapra 
rendezni, igy ki vannak «ve>nak, hogy mgosagar- 
kát adó főjében lefoglaljak. e

__ Szörnyethalt tréning közben egy hí­
res automobilversenyző. Boroszlóból jelentik: 
^dfk Eélix a hírneves automobilversenyzo,

t«rt. és azonnal

Rokonainak és szomszédjainak mondja, 
hogy Beci bávét használjanak a bélyegzővel.

— Megalakult a „Cele íTrei Crisuri“ 
román kulturegyesület Szalontán. Szalontárói 
jelentik: A napokban tartotta alakuló ülését a 
,,Cele Trei Crisuri“ nagyváradi román kulturegye­
sület szalontai fiókja. A szalontai egyesület elnöke : 
dr. Gream Aurél főszolgabíró, alelnöke: Moldován 
János líceumi tanár és titkár Gherdan György 
iakola igazgató lett. A fiókegyesület, miként a köz­
pont, a népi kultúra fejlesztését tűzte ki célul,

I amelynek hathatós előmozdítása érdekében előadások, 
estélyek rendezését vette tervbe.

— Francia matrózok botránya Bécsben. 
Bécsböl jelentik: A Duna-kikötőben horgo­
nyozó francia monitor hat fiatal matróza a 
Prater egy kávéházában túlsókat talált inni és 
mikor fizetésre került a sor, egyiküknél sem 
volt osztrák pénz, csak francia valuta, erre az­
tán összevesztek a főpincérrel, aki 56.000 osz­
trák koronát követeit és nem érte be azzal, 
hogy a franciák 5 shilling 60 garas helyett 3 
francia frankot fizessenek. A fiatal matrózok 
söröskancsőkkal kezdcek dobálózni és már nagy 
rombolást vittek véghez, amikor megérkezett a 
rendörőrjárat, de nem bírt a garázdálkodó 
franciákkal, akik közül az egyik revolvert rán­
tott elő, úgy, hogy a rendőrök kénytelenek 
voltak kardot rántani. Több rendőr sietett szo­
rongatott társainak segítségére, , bekísérték az 
ittas francia matrózokat és vasárnap délig a 
kerületi rendőrség őrszobáján tartották mind a 
hatot. Akkor aztán a francia monitorról egy 
őrjárat jelent meg és a hajóra vitte vissza a 
garázda matrózokat.

* Tarbuí hír. Javítóvizsgát tett leány- éa 
fiugimnáziumi növendékek hétfőn d. e. 9 1-ig 
iratkozhatnak a Tarbut igazgatói irodában. Az igaz­
gatóság.

Hogyan akasztották föl Lédereréket — 
Kanadában ? Winnipegből jelentik: A „The 
Winnipeg Evening Tribune“ augusztus 24 iki 
száma „Sürgeti az akasztást a budapesti biró“ 
címmel az alábbi táviratot közli: — A legfel­
sőbb bíróság megengedte, hogy Léderer Miéi 
és férje, Gusztáv, volt hadnagy, haláluk előtt 
öt perccel isfcenhozzádot mondjanak egymásnak, 
de félelemtől gyötörve és fátyolos szemekkel 
képtelenek voltak egyetlen szót is szólni. Lé- 
dererékre rábizonyult, hogy meggyilkolták és 
feldarabolták Kudelka Ferenc kolbászgyárost, 
aki a házaspárt Budapest egy külvárosában 
meglátogatta. Utolsó találkozásuknál átölelték 
egymást miközben a biró órát tartva kezében, 
igy szólt: „Önöknek öt percük van, 4, 3, 2, 
1 és most vége a búcsúnak.“ Erre a férjet és 
feleséget szétválasztották és azonnal kivégezték.

* Purgó csak eredeti dobozban valódi. 2
* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat a 

Franco-Romana Ált. Biztositó Rt.-nál. Képvísa* 
let az ország minden helységében.

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet brassói 
képviselője, az Elekes Hirlapiroda Str. Portii 32.

j talajdonosa;------------ -------- ——— UnkUszücs Uj üzlethelyisége Cluj, Calea Regele Ferdinand 17. g
1 Üzletáthelyezés. ,Wesselényi-utca) Szőrmék, bundák legolcsóbban beszerezhetők g
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Súlyos nézeteltérések a mai minisztertanácson 
a gabonailletékek leszállításának vitájánál

A földművelésügyi miniszter hazaérkezése atán döntenek a kérdésben
Cluj-Kolozsvár, szeptember 18. Az tij Kelet 

tudósítójától.) A mai minisztertanácson Tancred 
Constantinescu kereskedelmi miniszter előter­
jesztést tett a gabona kiviteli vámjának leszál- 
litására. Erről a kérdésről az utóbbi napokban 
több nyilatkozat hangzott el úgy pro, mint 
kontra és bár ma ez a kérdés rendkívül élén­
ken foglalkoztatja gazdasági köreinket, nem 
lehetett semmi bizonyosat tudni arról, vájjon 
leszállítják-e az illetékeket, vagy pedig továbbra 
is elzárják a lehetőségét annak, hogy Románia 
gabonafeleslege elfoglalja külföldi piacait.

Bratianu Vintila pénzügyminiszter hazaérke­
zése után egy állítólagos nyilatkozat jelent 
meg a sajtóban, amely szerint a pénzügyminisz­
ter szükségesnek tartja a gabonailletékek leszál­
lítását. Ezt a nyilatkozatot később megcáfolták, 
de ennek éppen az ellenkezőjét igazolja a pénz­
ügyminiszternek a mai minisztertanácson elfog­
lalt álláspontja is.

A kereskedelmi miniszter ugyanis a gabona­

kiviteli illetékek csökkentésének szükségességét 
hangsúlyozta és táblázattal bebizonyította, 
mennyire olcsóbb a többi agrarallamok gabo­
nája a mienknél. Kifejtette, hogy csak úgy le­
het a stagnáló gabonakivitelt fellendíteni, ha 
az exporttarifákat a szükséghez mérten csök­
kentik.

Bratianu Vintila azonban ellene volt a le­
szállításnak, úgy, hogy könnyen nyílt konflik­
tus keletkezhetett volna a két miniszter között. 
Végre is a miniszter tanács úgy határozott, hogy 
a kérdést átteszi a legfőbb gazdasági tanács­
hoz, hogy az döntsön Alexandra Constantinescu 
föidmivelésügyi miniszter hazaérkezése után.

A kereskedelmi miniszter reméli, hogy 
megnyeri a földmivesésügyi minisztert a kivi­
teli illetékeknek egyelőre 5000 lejjel való le­
szállításra. Ha erre még szükség mutatkozik, 
úgy szeretné, ha még újabb 5000 lejjel csök­
kentenék a dijakat.

# Tudnivalók az iparkamarai szavazá­
sokhoz. A kolozsvári kereskedelmi és iparka­
mara ma hirdetményt adott ki, amely utasítást 
tartalmaz az iparkamarai választások szavazásá­
hoz. A választások szeptember 21-én reggel 8 
órakor kezdődnek, már általunk is közölt he­
lyeken. Minden szavazó bemutatja a választás 
elnökének kamarai tagsági igazolványát (Cartea 
de membru), melynek alapján az elnöktől egy 
ellenőrzési bélyegzővel ellátott szavazó lapot 
és szavazási bélyegzőt kap. A tagsági igazol­
vány, miután elláttatott a szavazat leadását 
igazoló speciális bélyegzővel, a szavazónak 
vissza lesz adva. A szavazás titkos. A választó 
szavazatát zárt helyiségben adja le, azáltal, 
hogy a „Foíaí“ (megszavazott) kifejezést tar­
talmazó bélyegzővel ellátja azon névjegyzéket, 
melyre szavazni óhajt. A választó egy névjegy­
zéken csak részben is szavazhat és pedig úgy, 
hogy egyes jelölteket egy névjegyzékből, egye­
seket pedig más névjegyzékből jelöl meg. Ezen 
esetben előbb ki kell huzni azon névjegyzéket 
egészben, melyből nem óhajt egy jelöltre sem

szavazni, azután pedig azokból a névjegyzékek­
ből, melyek azok neveit foglalják magukban, 
akikre szavazni óhajt, vízszintes vonallal ki­
húzza azoknak a neveit, kikre nem óhajt sza­
vazni. Ki nem törölt név csak annyi marad­
hat a listán, ahány igazgatótanácsi tagot az 
illető kategóriába be kell választani.

ti Értekezlet a Sfatuinál. A Sfatal Ne- 
gustoresc vezetősége ezúton hívja meg ösz- 
szes tagjait a f. évi szeptember hő 20-án, va­
sárnap este 8 órakor a str. Memorandului 6. 
sz. alatti helyiségében tartandó értekezletre, 
amelyen igen fontos kérdések lesznek megtár­
gyalva. A vezetőség kéri, hogy a tagok lehe­
tőleg teljes számban jelenjenek meg. — A vá­
lasztmány.

Szakadkivitel Szovjetoroszországból.
Moszkvából jelentik : A szovjetkórmány szabad­
kivitelt engedélyezett különböző mezőgazdasági 
termékekre, köztük burgonyára, zöldségre, tej­
termékekre stb. Ezeknek a cikkeknek kivitele 
nincs kiviteli engedélyhez kötve. Itt említjük 
meg, hogy párisi hírek szerint a francia Mól-

A világ legcsodálatosabb filmje
sem k-lthet nagyobb érdeklődést 
a hölgyeknél, mint

A RENAISSANCE
megnagyobt itoit és telj rsen 
átszervezett áruháza, eh >va 
sz eszi és téli divat számos 
u dmsága Parisból és Londontól

MEGÉRKEZETT!
Kabát-, ruha- és kosztüm-sző vetek, crepe-de chin eb, lnnék, bélés brokátok és egyéb 
selymest, bársonyok, kabátplüs-öfe, flanelek, ezonje ek, linóleumok, vászntk stb, cikkek 
ánijitásí a legolcsóbb árakon törtéi ik.

Ifi*főit térf/sz&vei -osztály*

Selyem- és sxévetmaratíékok félárban.
Áruházaik vezetését Bárdos Jenőre, s volt Aa-Bon- Gout cég főnökére ruháztuk.

K?Pfl/IBCQnnPO dFat különlegesség-k áruháza, — Calea Regele 
ItCliaaaaaiILC Ferdinand No 15. (volt Wísselénji Miklős-utcs)

Figyelmeztetés!
A „PODOL“ a legkiválóbb lábápoló- 
izer már az ország minden gyógy­
szertárában és drogériájában kapható 
s igy könnyen meggyőződhetik cso­
dálatos hatásáról. Erős láb- vagy 
hónaljizzadás ellen nincs jobb, eöt 
hasonló hatású szer sem, mint a köz­
kedvelt „PODOLu. Már kétszeri hasz­
nálót után tökéletes gyógyulás. Óva­
kodjék az értéktelen után a októl.

nárok Szövetsége a napokban hatmillió púd 
gabonát vásárolt Oroszországban októbertől 
kezdődő szállításra. A hir még megerősítésre 
szorul, bár a nyugati gabonatőzsdéken, mint 
befejezett tényről beszélnek erről a vásárlásról.

Népszövetségi bizottság dönt a ma 
gyar-román postakövetelés ügyében. Buka­
restből jelentik : A magyar kormány, mint is­
meretes, 48 millió aranykoronát követel az itt 
maradt posta- és távírda felszerelésekért, vala­
mint a postai ingatlanokért. Ezzel szemben 
Románia egymillió aranykoronára becsülte eze­
ket és csak annyit hajlandó fizetni. Az Ü£y a 
párisi jóvátételi bizottsághoz került, mely egy 
angol, francia és olasz vegyes bizottságot kül­
dött ki az ügy megvizsgálására. A bizottság 
tárgyalására készül a román postavezérigazgató­
ság is, amely leltár és kimutatás alapján akarja 
bebizonyítani álláspontjának helyességét.

# Öt kilogramnál kisebb podgyászok 
szállítása. Bukarestből jelentik: A CFR 
vezérigazgatóságának közlése szerint öt kilo­
gramnál könnyebb podgy ászokat a vasút ez­
után nem vesz fel és ezek felvételére és szállí­
tására ezután csakis a posta jogosult.

# Megnyitják a Zsombolya—Szeged 
vasútvonalat. Bukarestből jelentik : Szabad­
kán közelebbről magyar-román-jugoszláv vasúti 
konferencia lesz a Zsombolya—Szeged vasút­
vonal megnyitása érdekében.

tt Feloszlatják a közlekedésügyi mi­
nisztériumot ? Bukarestből jelentik : Elterjedt 
hirek szerint a miniszterelnöknek az a terve, 
hogy a közlekedésügyi minisztériumot felosz­
latja, miután a vasút önnnálló autonom lett 
és a vezérigazgatóság hatásköre alá tartozik és 
igy most felesleges ez a minisztérium. A pos­
tát önálló vezérigazgatósággal beosztják a mun­
kaügyi minisztériumba, a tengeri és dunai köz­
lekedési igazgatóságokat pedig beosszák a leg­
főbb viziutak vezérigazgatóságába. Vaitoianu 
közlekedésügyi miniszter átmegy a belügymi­
nisztériumhoz és átveszi annak vezetését, miál­
tal mentesíti Bratianu Jonel miniszterelnököt, 
ennek a minisztériumnak a vezetésétől.

# Elkészült az erdők kisajátítására 
vonatkozó javaslat. Bukarestből jelentik: Az 
erdők kisajátítására vonatkozó javaslat már 
teljesen elkészült, azonban annak alkalmazása 
rendkívüli nehézségekbe ütközik különösen 
Bukovinában, ahol az egyik nagyobb liberális 
korifeusnak nagy kiterjedésű erdöterülei 
vannak.

# Fontos tanácskozások lesznek a ke- 
reskedelmügvl miniszternél. Bukaresböl je­
lentik : Tancred Constantinescu miniszter dél­
előttre magához kérette az ipar és kereske­
delmi szakkörök vezetőit, hogy velük a gabo­
nakiviteli illeték, a pénzhiány és egyéb fontos 
gazdasági kérdésben tanácskozzék.

• •

társi
Molnár és Pi 
Ausländer Rí 
Glasner Benjj 
Bodner Benj< 
Edelstein Jakj 
Özv. Werthej 
Braun Jenő 
Kaufmann 
Rudas Józsefi 
Níerenfeld Síi 
Boskovícs Jó/ 
Neumann Kj 
Kalmár Miha 
Kardos Józsej 
Holländer M| 
Benjamin Mi 
Engelmann 
Sámson Mór] 
Herskovíts J< 
Léb Fivérek 
Glück Israel 
Friedmann 
Farkas Jánosi 
Hajnal Izído^ 
Dr. Spitzer Jc 
Sugár Andor 
Grünfeld Her] 
Maximilian 
Heller Lajos 
Dr. Neufeld j| 
Cink József 
Herschkovits 
Albert Nándt 
Winkler Jani 
Rados & Co

Goldstein Sí 
Fenichel Lázé 
Schmidt Mór 
Rappaport Hl 
Hartmann M] 
Fenichel Mór 
Klein Samu 
Berkovícs Bél

Dr. Markovi] 
Fried József 
Friedländer 
Grünbaum 
„Carmen“-cij 
Hartmann S]

Schwartz Ac 
Nass Lípót 
Weisz Ábrái 
Eidinger lg 
Dr. Eidinget

Aviva Jehi 
Farkas Mc 
Poílák Sami 
Schwartz Mj 
Grün Béla 
Dr. Gídálí 
Klopott 
Pixel Vilmc 
Frank Herr 
Dr. Wiegne] 
Viehs Jakat

Jacob I 
Hecht 
Kohn 1

Kohr
Dr. I

Lloyd
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miss no'nm raTO
Boldog újévet kívánunk
összes rokonainknak, barátainknak, cionista elv= 
társainknak, ismerőseinknek és üzletfeleinknek:
Molnár és Pintér cég Cluj
Ausländer Rudolf és neje Cluj
Glasner Benjámin és neje Cluj
Bodner Benjámin és neje Cluj
Edelstein Jakab és neje Cluj
Özv. Wertheimer Samuné és családja Cluj
Braun Jenő és neje Cluj
Kaufmann Adolf és neje
Rudas József és családja Cluj
Nierenfeld Simon Cluj
Boskovics József és neje Cluj
Neumann Károly utóda Cluj
Kalmár Mihály Cluj
Kardos József rövidáru kereskedő Cluj
Holländer Márton Cluj ^
Benjámin Mihály Newyork-szállodás Cluj 
Engelmann Hermann és családja Cluj 
Sámson Mór és neje Cluj 
Herskovits Jenő szabó Cluj 
Léb Fivérek Cluj
Glück Israel posztókereskedő Cluj
Friedmann Gáspár Cluj
Farkas János Cluj
Hajnal Izidor Cluj
Dr. Spitzer József ügyvéd Cluj
Sugár Andor Cluj
Grünfeld Hermann Cluj
Maximilian Goldberger Cluj
Heller Lajos cipökereskedő Cluj
Dr. Neufeld Jenő ügyvéd Cluj
Cink József kelmefestő Cluj
Herschkovíts Márton Cluj
Albert Nándor nyomdatulajdonos Cluj
Winkler Janka Cluj
Rados & Co Cluj *
Goldstein Simon Aíud 
Fenichel Lázár Aíud 
Schmidt Mór Áíud 
Rappaport Henríck Aíud 
Hartmann Manó Aíud 
Fenichel Mór Aiud
Klein Samu ékszeráru-nagykereskedő Aíud 
Berkovícs Béla Aíud *
Dr. Markovics Ignác Oradeamare
Fried József ’*
Friedländer Sándor »
Grünbaum Vilmos és neje „ 
„Carmen“-cípőgyár „
Hartmann Sándor

Schwartz Adolf és családja Arad 
Nass Lipót és családja Míre$ul-Mare 
Weisz Ábrahám és neje Beclean 
Eidínger Ignác és neje Beclean 
Dr. Eídinger Hermann^és családja Beclean

A víva Jehudit Reghínul Sasesc 
Farkas Mendel Fiai Reghínul Sasesc 
Poílák Samu Reghínul Sasesc 
Schwartz Mórítz Reghínul Sasesc 
Grün Béla Reghínul Sasesc 
Dr. Gidáíí Illés Reghínul Sasesc 
Klopott Mihály Reghínul Sasesc 
Fíxel Vilmos Reghínul Sasesc 
Frank Hermann Reghínul Sasesc 
Dr. Wiegner Jenő Reghínul Sasesc 
Viehs Jakab Reghínul Sasesc

Jacob Engelstein Vígéul de sus 
Hecht Hermann Vígéul de sus 
Kohn Manó Satmar 
Schwartz Emanuel Sebís 
Lefkovíts Bernát Sebí§
Kohn B. Dezső Huedín 
Dr. Kirschner Arnold Logo)
Rosenfeld Dávid Targói-Mores
»Barisszia“ Alba-Iolia
Dr. Harnik Lipót Laposol Ung.
Sporn Dezső Rapá de jós

Bernáth Sándor és neje Podureaneagra 
Kovács Imre Czakó Mírjamnak Arad 
E. J. Elefánt Síghet 
Grünbaom Vilmos és neje Oradeamare 
Dr. Fried József Oradeamare 
Lázár Albert Símleul-sílvaníeí 
Weisz §í Comp Tími§oara 
Dr. Ostfeld Sámuel Timisoara

*

Dr. Weisz Fölöp és családja Odorheíu 
Salamon Béla és családja Odorheíu 
Rosmann Izidor és neje Odorheíu 
Lobi Lajos Odorheíu 
Lobi Mendel és neje Odorheíu 
Hirsch Jenő Odorheíu 
Haas Vilmos Odorheíu 
Hirsch Lajos és családja Odorheíu 
Guthmann Samu és családja Odorheíu 
Gottesmann Vilmos és családja Odorheíu 
Fried Mór Odorheíu 
Fink József és családja Odorheíu 
Farkas Márton és családja Odorheíu 
Farkas Samu és családja Odorheíu 
Dr. Böhm Jenő és családja Odorheíu 
Hirsch Rudolf és családja Odorheíu

*

ÖStreicher Jenő Toptika, az ifj * Uíímann Izidor 
cég utazója Oradea-Mare 

Orbán Dénes borbélymester Topl^a 
Grimm József Toplíta 
Bokor Elemér fakereskedő Toplíta 
Spitz Károly és családja Toplíta 
Bacher Jakab és neje Toplíta 
Dr. Nass Endre és neje Toplíta 
Guth Manó Budapest 
Friedmann Dávid Bílbor 
Rosenthal Ignác Dej 
Klein Ella Dej 
Weisz Sámuel Dej 
Fenyő Béla Dej 
Bístrítz Mór Dej
Dr. Harsány! Jenő a dejí fcsoport ügyv. elnöke
Barna Kálmán dejí Keren Hajjeszód biztos
Adelsteín Nándor Dej
Schwartz Síje Dej
Hirsch Sándor Dej
Grün Menyhért és családja, Gherla
Klein Mór és családja, Gherla
Gottlieb Antal és családja, Gherla
Metzler Lázár és családja Deda-Bístríta
Kábán Lázár Salárd

kékporlálu
^ üzletben, a fiegele 
¥ Ferdinand-utOB, a 8.
I sz. házban olcsón 
j árusít harisnyát, fe- 
I hérnemtit, női kézi­
ig munkát és minden- 
% féle rövidárut

im ]eho
kereskedő

Kieselstein Mendel és családja Lunca Bradului
Wiesel Vilmos és családja Lunca Bradului
Mayer Mór és családja Szárhegy
Izrael Izsák és családja Szárhegy
Mandula Jenő és neje Szárhegy
Berkovíts Mór Gödemesterháza
Salai Mór és családja Borsec
Sonnenklar József és családja Várvíz
Teiler Adolf és családja Várvíz
Adler József és családja Várvíz
Ghermaínkí Jisruel Gheorgeni
Sírul Adolf és családja Salamás
Rubel Henrik és családja Salamás
Lendler Andor Salamás
Weiser Aladár és neje Salamás
Ney Károly Salamás
Dávídovíts Istvánné Salamás
Grünberg Leon és családja Ghímesfaget
Klein József és neje Ghímesfaget
Wésel Fülöp és neje Ghímesfaget
Friedmann Ottó Ghímesfaget
Heller Izsó Ghímesfaget
Ellenbogen Sándor és családja Ghímesfaget
Scheiber Ernő és családja Ghímesfaget
Sennensíeb Ernő Ghímesfaget
Mendelovíts Áron és neje Ghímesfaget
Bermann József Ghímesfaget
Pollák Sándor és neje Sepsiszentgyörgy
Fáhndrích Majer és családja Sepsiszentgyörgy

Alter Izsó és családja Csíkszereda
Zachari Bernát és családja Csíkszereda
Dr. Adler Miklós és családja Csíkszereda
Klein Zsígmond Kézdivásárhely
Farkas Márton és családja Baraoít
Fried Manó Baraolt
Trainer Vilmos Baraolt
Bernáth Lázár Hoghíz
Avíva „Mírjam“ Síghí$oara
Gítza Dávid Lunca de Míjloc
Ifj. Bermann Izidor Lunca de Míjloc
Sigelsteín Henrik Lunca de Míjloc
Markovíts Saul Lunca de Míjloc
Pozner Zoltán Csíkszereda
Dr. Török Lipót Csíkszereda
Berger Adolf Csíkszereda
Feder Jakab Csíkszereda
Struhí Mór Csíkszereda
Nagel Izidor Csíkszereda
Klámann Lázár Csíkszerda
Háger Miksa Csíkszereda
Tabak István Mádéfalva
Weinberger József Gonda Kézdívásárheíy
Angyal Mihály Kézdívásárheíy
Benyovíts Jenő Kézdívásárheíy

*
Antal Jakab Erzsébetváros 
Rosenfeld Mendel Iclodulmare 
Dr. Wiegner Samu és családja Surduc 
Ecker Henrik és családja Surduc 
Dr. Hirsch Sári Ufení 
Hirsch Márton Símbríasí 
Notí Dezső és családja Ileandamare 
Scheínhaus József Ileandamare 
Lőrinc Mór Oradeamare 
Kohn Salamon Lupení 
Rosenzweig Vilmos Dej 
Rosmann Lipót szeszgyáros Nagyíklód 
Márk Ábrahám kávés Reghínul sasesc 
Dr. Kálmán József és családja Odorheíu 
Dr. Pál Aladár és neje, Lőrinc Blanka Oradea- 

Mare
Wiesel Jenő Arad 
Berger Samu Aíud
Dux Mór bankígazg. a dézsí csoport díszelnöke 
Rosenzweíg Heszkeí Dej 
Hirsch Ábrahám Dej 
Weisz Adolf Dej
Herschdörfer Áron Reghínul sasesc 
Heimann Lázár és Deutsch Reghínul sasesc 

Hirsch Hermann Odorheíu



minden jót, boldog uj évet, eredményes 
K. K. L. tevékenységet kíván a Zs. N. 
Sz. vezetőségének, a K. K. L. biztosoknak, 
Avíváknak, Barísszíáknak, valamint a 
K. K. L. minden munkatársának és a 

K. K. L. minden hívének

mns rröTim totó

A „HAGGIBBOR“
zsidó sportegyesület vezetősége minden 
jót kíván az uj esztendőre a Zs. N. Sz. 
vezetőségének, valamennyi zsidó sport­
egyesület tagjainak és a zsidó sport 

híveinek

t2enn
Deji Avivák

boldog uj évet kívánnak
a Hitachdutnak és az összes Aviva és 

Barisszia Hitchabrutoknak

A Kézén Hajesszód
Erdéíyiés^í Irodája

dolgos uj esztendőt kíván minden elvtársnak

\L I íj.

roinai tous rtsv
Barisszia Odorfaeíti

boldog uj évet kíván a Hitachdutnak 
és az összes Hitchabrutoknak

■

Az Erflélyi Zsil Nemzeti Szövetség:
Dipoili Irodája

dolgos uj esztendőt kíván minden elvtársnak

trmr
Az árvagondozó valamennyi tagjának 

és az árvaügy minden igaz ba­
rátjának boldog uj évet 

kíván az
Erdélye Zs dó Árvagondozó 

Körpont1 Bizottsága

nyrem rrbix; n:»
Az összes Palesztinabízottságoknak 

és minden Palesztináért 
dolgozónak

I 111 munkás Észten! kíván 
a

MM < j 1 I J«J i iVW

A kolozsvári 
akadémiai ^ar is szia 

minden Hítchabruthnak 
boldog uj esztendőt kíván

npinim toie top
Aviva „Hatikva“ Csíkszereda
Boldog uj évet kíván ösmerőseínek 

és pártoló tagjainak

nnrn nme r,:vb
Dr. Krémér Ármin

boldog uj esztendőt kíván úgy az Erec 
Jhzráélben, mint a Chuc-la-Arecben 

élő testvéreinek, rokonainak, 
barátainak és jó ismerő­

seinek

*V'£ M w

Dr, Weissburg Chaim
Hada

szívből jövő, legszeretetteljesebb üdvözletét 
küldi a zsidó hazából az uj év alkalmával 
az összes er élyi zsidó intézmények vezetői­
nek és munkásainak, összes ismerőseinek, 
jóbarátainak és mindazoknak a hűséges 
munkatársaknak, elvtársaknak, kikkel az 
erdélyi zsidóság legszebb korszakában, az 
alkotás elmúlt hét évében együtt dolgozott. 
Árasszon Jiszráél Istene boldog uj eszten­
dőt galutban maradt testvéreimre s adja, 
hogy ez az év kétezer éves szenvedéseink 
végét, évezredes vágyaink teljesülését hozza

meg

I i—íl, 1 «GYM 11 » I.Ti—

A Hitachdut
r/a

sok eredményt hozó 
munkás uj esztendőt kíván 

minden Barissziánusnak

A Éji Ceire lizracli kíván

tv'***«*Ili

I I— , L, I I'** -trnm totó
az összes Ceire és Ceirotíi Mizrachi csoportoM 

és az összes cionista testvéreinek

A ctoji Ceiroth Mizrachi kivan
mits rrö^nm totó

az összes Ceirotü Mizracö és Ceire Mizrachi csoportoknak 
és az összes elvtestvéreinek

trmr
Erec jiszráél

[erdélyi kolóniájának tagjai
azzal kívánnak boldog uj esztendőt, 

hogy Erdély zsidósága ne felejtkezzék meg 
mível tartozik Erec Jíszráélnek

Ösv. Weissborg Ödönné
és fia Chaim 

Haifa
boldog uj évet kívánnak 

Erec Jiszráélből összes rokonaiknak, 
jóbarátaiknak és ismerőseiknek

E'mr

Dr. Krémet Ármin
ez utón küldi jó kívánságait 

New-Yorkba Krémer Bzrnátnak,
rokonainak, jóbarátaínak és ismerőseinek

roioai mit: top
Dolgos, boldog és eredményes uj esz­

tendőt kíván valamennyi Avíva- 
testvérnek és a K. K, L. 

minden munkatársának
SZÉKELY BÉLA

npinei mic ,us>
Dreikurs Jakab és családjának 

Haifa,
boldog révbejutást kívánnak 

Cíujon élő gyermekei.

trno z

Első Erdélyrészi Ekszeráru- 
gyár Cluj

boldog újévet kivan üzletfeleinek

trrro
Eisenstädter Samu

és neje Cluj
rokonainak, üzletfeleinek, ismerőseinek 

boldog uj évet kíván

rm:
Stein József divatárukereskedő

Zäläu
Boldog uj évet kíván rokonainak, 

jóbarátaínak, üzletfeleinek és ismerőseinek

BTTŰ
Károly

Dítratí
Boldog uj évet kíván 

tisztelt vevőinek

nron too topS 
Terner Jakab fakereskedő

Rokonaimnak, jóbarátaimnak, cionista 
elvtársaímnak és t. vevőimnek 

boldog és munkás uj évet kívánok

L2 Tél

IZRAEL JÓZSEF
szőrmeáruháza Cluj

összes vevőinek boldog uj évet kíván

BTTÜ
Salamon Plesner

Szászrégen

Ismerőseinek, barátainak és vevőinek 
boldog uj évet kíván

I II I 1 I II. i«l Í .IW

Katz és Bernét cég 11
C5uj

boldog uj évet kíván üzletfeleinek

i—i I I lulu I IJ&“

Rothmann Márton
és csal id ja

boldog uj évet kíván rokonainak, 
üzletfeleinek és ismerőseinek

too noTim totó

Jó barátainak, ismerőseinek 
és igen tisztelt vevőinek

boldog uj évet kíván
Hochmann Jakab
a tjTÁCÁMUL“ ezüstárugyár 

tulajdonosa Cluj

Szombat,

Szombat, 1925. szeptember 19
UJ KELET

A
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tsm
Kiinger HenricK.

Sepsiszentgyörgy
Boldog uj évet kíván tisztelt vevőinek

mit: itrin mvn
Feuerstein Kálmán,

neje és fiuk Jehuda
boldog uj évet kíván minden Palesztina 

munkásnak

12121 ,121t: i:trb
Westmann Tibor Lupeni

boldog uj évet kíván 
üzletfeleinek és jóbarátainak

Dr. Markovíts Mihály
és családja

Ileandamare boldog uj évet kíván 
összes rokonainak, barátainak és 

klienseinek

*3*112
Boldog uj évet kíván az összes K. K. L« 

biztosoknak és K. K. L. pártolóinak

Hermann Gottlieb, Oradeamare
K. L. L. biztos

*3*112

inban 12-2

cI^óth Vilmos Lupeni
Boldog uj évet kíván 

üzletfeleinek, rokonainak 
és jóismerőseinek

Schlesinger
Farhas

ARAD

Boldog uj évet kíván

12112121 mit: i:tr
cßarisszia Dej

Az összes Avíva, Barisszía Testvéreink­
nek boldog uj évet és további lelkes 

munkálkodást kíván

mit: it:*nn 12*12
Bergner Mór

bőrnagykereskedő cég
összes üzletbarátaínak boldog uj évet kíván

1

L Ml.

nyitni ibia: n:tr

Kohn Dávid és neje
Ózon

Rokonaiknak, ismerőseiknek 
boldog uj évet kívánnak

Bermann Leon I
cég

cToplíia-cRpmáná
boldog uj évet kíván üzletfeleinek, 

jóbarátaínak és rokonainak

121*2 1I2TH1 12TI2
Jakab József és neje

Ágoston falva
Rokonaiknak, ismerőseiknek 

boldog uj évet kívánnak

12112121 mit: ,w
Mózes Henrik és családja

Hogbiz
Rokonaiknak, ismerőseiknek 

boldog uj évet kívánnak

BTTD
Rosmann M. Léb és családja 

Iclodöímare,
rokonainak, barátainak, üzletfeleinek 

boldog uj évet kíván

12121 mit: n:trb
Lusztig József és családja

Iclodulmare,
rokonainak, barátainak és üzletfeleinek 

boldog uj évet kíván

1
I
1
I

mit: itrim mm2 
Jeremiás Ignác és csaladja 

Ileanda Maré,
Rokonainak barátainak és üzletfeleinek 

boldog uj évet kíván

irmni 1222 nsv
Ing. Noszin Mór Cluj

Boldog uj évet kíván jó barátainak és 
ismerőseinek

nyitri ibitt: i:tr
Rosenfeld Sándor Cluj

Rokonainak, ismerőseinek és jó barátai­
nak minden jót kíván az uj esztendőben

írtban 1D12 I3ts> 
Herskó Mózes és neje

Csíkszereda
Rokonaiknak és ismerőseiknek 

boldog uj évet kívánnak

in?at m 1212 w
Rosenfeld Henrik és neje 

Lunca de Mijloc
Boldog uj évet kívánnak 

minden ismerőseiknek

13*112
Rosenheck Izidor és neje 

Csíkszereda
Boldog uj évet kívánnak 

minden ismerősüknek és rokonaiknak

t3"ni2
Mózes Jakab és családja

Hogbiz
Minden ismerőseiknek és rokonaiknak 

boldog uj évet kívánnak

12121 12113 !3trb
Mózes Károly és családja 

Hogliiz
Boldog uj évet kívánnak 

minden ismerőseiknek és rokonaiknak

12121 mit: utfb
Fried Mihály és családja

Stghi§oara
Minden ismerőseiknek és rokonaiknak 

boldog uj évet kívánnak

t:"ni2
Klein IzsáK

Erzsébetváros 
Boldog uj évet kíván 

minden ismerősének és rokonának

ts"ni2
Meilper Vilmos

Erzsébetváros
Minden rokonának és ismerősének 

boldog uj évet kiván

*3*112
Özv. HeSiper Henrikné

Erzsébetváros
Boldog uj évet kiván 

minden rokonának és ismerősének

t3"ni2
Nuszbaum Andor Csíkszereda

Boldog uj évet kíván 
rokonainak és üzletfeleinek

mié nö'nm ro'ro
Wagner Adolf

Ghimesfaget

Boldog uj évet kíván tisztelt vevőinek

I2ii2s:i mits n:v
Dr. Grosberg Salamon és neje

Ghimesfaget
Boldog uj évet kívánnak 

minden ismerőseiknek

121*3 lÖTlll 12M2
Indig Salamon és neje Sálard

Boldog
uj évet kívánnak 

minden ismerősüknek

mit: löMii mm2

Noé Izidor
vaskereskedő Dej,

rokonainak, barátainak és üzletfeleinek
boldog uj évet kíván
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ttTTŰ
Biró és Wolf

posztó- és divatáru kereskedő Dej és Gherla
boldog uj évet kíván 

rokonainak? barátainak és vevőinek

rrjnun
Lakatos és Szabó

cég Tárgul-Mures
boldog uj évet kíván 

üzletfeleinek és jó barátainak

rrpintii mi& rw
Sonnenwírt Hermann Toplífa

Áruforgalmi rt. Oradeamare cég képviselője
boldog uj évet kíván 

üzletfeleinek és jó barátainak

U I » lm

Eizig Jakab és családja Borsec
Minden ismerőseiknek és rokonaiknak 

boldog uj évet kívánnak

n,'Dinéi nme n;m
Noé Izsó és családja Várviz

Rokonaiknak, ismerőseiknek 
boldog uj évet kívánnak

nme nmnrn rrmnr
Seuensieb Jenő és neje 

Ghimesfaget
Rokonaiknak és ismerőseiknek 

boldog uj évet kívánnak

A
Keren Kajemeth 

az újévi
megváltási akció 
második részét 
az Uj Kelet 

jomkippuri számában 
folytatja

f Gajzágó Márton;
^ Cluj, Str. Regina Maria No 24.
i késes, n-üköszörfls, műszerész, níckelezö lelep.

\ ^ö\s -m m Sm — t\I d'8 U S / FI }|
^ v%v

» SSB
UUOOl» MQS3I

„QjUlSOi'öoedecfee
TCRV.VLU.-EOV.

aranyér ellen több mint 2.5 éve a legjobban elis­
meri szer. Egyszerű alkalmazás .biztos siker.— 
Minden fájdalmat azonnal megszüntet és meg7 
gyógyítja agyuladt.sebes és vérző helyeketr- 
Qrtaímas alkatrészektől mentes. Reggel és 
este egy kupocska lesz a végbélbe bevezetve. 
Minden patikában és drogériában kapható.-
"EH.MEEScALeÄ^61

raktárra 
érkeztek a

Szőnyegek, bútorszö­
vetek, női- és férfi­
divatszövetek, brocatok 
nagy választékban.

★ Tudomány és élet ★
Ady: Versek (1899) ....................... 80
Babits: Irodalmi problémák.......... 240

„ Gondolat és irás..............  200
J. Bourdeau: A jelenkori gondolko­

dás mesterei ............................... 130
Ftilep Lajos: Magyar művészet .. 140 
Humboldt: Kosmos I—II. (Élet és

tudomány) ..................................... 240
Schmidt: A szanszkrit irodalom tör­

ténete (Élet és tudomány).......... 130
Schmidt: A nyelv és a nyelvek (Élet

és tudomány)............................... 140
Kallós: Görög élet és műveltség (Élet

és tudomány)............................... 150
Sebestyén: A római irodalom (Élet 

és tudomány)............................... 100
J. A. Hobson: Egy uj világ problémái 180 
Dr. Weszely: Nagy pedagógusok. 

Neveléstörténelmi olvasmányok.. 240
Stopes: Boldog anyaság ..............  198

„ Okos szülők....................... 110
S. Nagy László: Ibsen népe..........  60

„ „ Jókai szerelme (El­
beszélések) ................................... 50

Dr. Ligeti Sándor: A társadalmi 
gazdaság dinamikája..................  120

Zeidler: A modern bőrgyárak .... 120 
Dr. Baltenegger: Talajmivelés és 

talajjavítás ................................... 60

Kaphatók az
Uj Kelet kőnyvosz iályában.

Hazivan
Ár a.50 lej.

A legjobb képes I héber ABC. Kap­
ha1 ó az Uj Keletr köoyvosztályában.

IB5I

llrdessen az ül Keletben!

;

j
1

WL*

Autóvezetőnek
oki eve’es gépészmérnök vezetése mellett. Mű­
hely és vezetési gyakorlati órák kedvező fize­
tő á feltétellel. " Telefon 10-42•

„Express“
auto garage, bérautó vállalat és javító műhely

Str. Loudrei (Hosszú) 26. Cluj
»miOMOMOtarMMWiOtWtOMOMOWOItOHOWWH».

Mégis csak legjobb a késnélküli
U

t
t

í
i

„RAS OL IDEÁL i

7**. borotváló por
I amely az ország legré- 
} gib a gyártmány», mely 
I most újonnan átpvepa F 
I rálva, az arcot ne n marja I 
$ és kellemes ha- * 
j tást hagy utána, j

Óvakodjunk
az ártalmas utánzatoktól Csak az „IDEÁL" felírása 

valódi.

Beszllng József fodrász
I Cluj, Calea Reg* Ferdinand 30.
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II

II

zerencse II
II 
II

Megoldható 100 lejjel 1
az őshazában való letelepedés kérdése, leánygyermekünknek hozo- || 

mánya, magunknak és utódainknak gondtalan jövője, lí
Iha f. év okíéher 5-én

a ciuji városházán, közjegyző, pénzügyi, rendőri és katonai ha­
tóságok, valamint a közönség által önmaga választottá 12 tagú 
bizalmi tanács ellenőrzése és felügyelete mellett végbemenő utolsó

ingatlan sorsoláson részt vesz, mikor is

m
-Vvv\i/Jt.

%

ik

i

KIum

8.1

-

v.m
te-W
\ -fióőéWfeí

>• rí

-V. ",
:

V. •- i’ - :

■ pp
#1

l^ir

1,500000leire értékelt
#f#S uradél&M** kerül kisorsolásra.

, , , . rnrmHékpqpbh sorsolás is. Százados akácfákkal, melyek mint rnüfák is, önmagukbanhz tehat az utolsó de egyb gej Ke amely áll 2 verandás 4 szoba, konyha, fürdőszobás és mellék-
°rlaS1 “dVségekbőfánl^u^varS külön cseléd- és’szeméiyzeti lakás, 40 drb. jószágra istáló, kocsiszín stb.

Welt»«* hallhatók* összes nyílt üzletekben, valamint a főcláru-
toLVietorie«S,hal 104Id

előzetes beküldése ellenében postai rendelések is edzaozóltetnek.

II
II
0

iI
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ÁtkMWüftm a Cal. Reg Ferdinand 6 alá
-ea kikénezés eien sár

Eredeti L oúm, készletek

jj

12 szem. 74 darabból álló szerviz 
6 26 

12 „ kávés
12 „ teás
12 „ íeketés szerviz, tálcával

6 pár teáscsésze 
6 pár feketekávés csésze

5?

J?

>5

3280
1238
760
760
760
360
240

Karlsbad! színes teáscsésze párja................... 25
Karlsbad! színes teásszerviz, 6 személyes . . 420

6 személyes metszett 
pohárkészlet üveggel 390

CLU J
Kiköltözés előtt 15 nap!

GYAPJUIPAR R. T. TIMIßOARA
Gyapjumosöda, gyapjuféiülde, lamgarn, vigogne-szövőde, takdcsmühelyek.

mügyapjugydr, apretura, festődé.

•K
Kötött óm sxövöitórugyén

Körülbelül 2000 munkást foglmlkextmi. Saját konfokoló óm Juhtenyésztés

íríj A Tordai Sörgyár Részvénytársaság kiváló
|| minőségű uj márkája, a

Király-sör
mindenütt kapható

■ Kük éBBhéPhZPa Mtk ABh fiflfc, tSkutSk» 0 ü

Kérjen mindenütt

Pierre
borotva-pengét.

A legjobb fémkeverék, a legtökéletesebb gyárt- 
máay. Ga'antált minőség.

1800

Időt, pénzt
takarít meg, ha nem főz be paradicso­

mot, hanem helyette

M. m.

paradicsom-
konzervet

vásárol. Minden csemege- és füszer- 
üzletben kapható lesz. Kérjen ajánlatot
M. Af. Konzervgyártól,

Timisoara. — Sürgönyeim: EMEM.
Tőle fon: 20-32.

Lloyi 3963 

cíe Cologne

Ka phot6
minő on szakba vágó üzletben. J

M

Viszonteladók figyelmébe

Rasol Express
Német gyártmány! — A legtökéletesebb

borotválkozósze^r
5 klg. vételnél klgja .... L. 20*

25 , „ ...............L 18'—
50 P c n .... t. 16
Kapható: 1/i—1/s és 1 klgos org. csomagban 
ab raktár. Egész Románia részére kizá­

rólagos lerakat:

STERN S. ENDRE
festékkereskedö cégnél, — Oradea-Mare,

Strada Nicolau Jorga No 10. j g

«<

Róth cipésznél
Szép-utca 2. sz. készülnek a legújabb divalu

cipő
különlegességek*

Szombat

A lej: Zűrt
pesten —*—,

Kolozsví
újabb ötpontos 
a külföldi pia< 
hírére az iránj 
napinál alacsoi 
Az árfolyamot 

Béce í9 20 j 
pest 835—35j 
40-40. Newyc 
1017, 'Milánó

Zürich.
208-25, Newyj 
2445 00, Milaj 
pest 72-50, 
245-00, V&rsój

Bukarest
49 50, Londc 
8*60, Zürich 
Budapest •

Bukarest
márka 49*50,1 
sterling 1000, f 
8950, olasz 
356, dollár 20| 
shilling 29-50, 
6-10, belga

fiarosvás 
a Stotte)

Mint mindj 
délyi zsidóság 
•cionista kongrj 
mosan Romái 
sport egyesületei 
színhelyén: Ma" 
bor diszelnöke,! 
remekművű se| 
egyúttal atlétil 
repeltetésével aj 
izomerő fejlesz 
lése körül ez 
jukról.

Az ezévi el 
színhelye Mai 
sportünnepsége] 
fogja haladni 
lyeket. Mig 
lyi zsidó csapj 
rásáért, addii 
leg intézöbil 
Csemovitz és I 
klubjainak is, 
az ünnepségek I 
Bukarest és 
Erdély összes 
is meghívást ni 
pélyre, amelyf 
élet érdeklődi 
gálánsnak igéi 
get védő Hp.gj 
hogy a két év^ 
ezévben is bizí

Kétségtel 
számot az us 
atlétikai ven 
latos tornave 
zsidó tornász

A Stottei 
a Giszkalay 
selyemzászlóí 
serleghez has 
nek első véd 
rosszigeti Sí

Újra mi
Lom. Reg.
nSport“ röx

mi
külfölc
tártain 
a Szel
Sakk (
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nbb gyárt- 

1800

xt
>aradics o-

ís rüszer- 
aján latot
rtél,
EMEM.

itben.

L 16 —

tagban 
kizá-

RE
-More.

né!
\abb divata

TŐZSDE
Szeptember 18 án

A lej: Zürichben 245 00, Párisban 10 15. Buda 
pesten —'—> Becsben *—

Kolozsvár. A mai zürichi tfízs iejegyzósskb en 
újabb ö‘pontos veszt ességet mutat fel, a kcrmány 
a külföldi piacokon foganatosítandó intervenciójának 
hírére az irányt at ellaaykult és a devizák a teg­
napinál alacsonyabb árfolyamokon kerültek piacra. 
Az árfolyamok a következők :

Becs *9 20-29 40, Prága 615-6-18, Buda­
pest 335—357, Pária 9-85-9-95, Zürich 40-30- 
40-40; Newyork 203-00—218 50, London 1014 — 
1017, Milánó 8-55— 8 65.

Zürich. Zárlat : Berlin 123-30, Amszterdam 
203-25, Newyork 518 00, London 2511-50, Pária 
2445-00, Milánó 2130-00, Prága 1535 00, Buda­
pest 72-50, Belgrád 920*00, Bukarest 245-00— 
245-00, V arsó 86 00, Bécs 73 00.

Bukarest. Devizák: Paris 9-90, Berlin 
49 50, London 1014, Newyork 208-00, Milánó 
8-60, Zürich 40 25, Bécs 29 50, Prága 618, 
Budapest —•—

Bukarest. Valuták: Napoleon 790, német 
márka 49*50. leva 1*47, török lira 114, font 
sterling 1000, francia frank 9 90, svájci frank 
39'50, olasz lira 8 50, drachma 310, dinár 
356, dollár 207*00, lengyel forint 35-50, osztrák 
shilling 29*50, magyar korona 29 00, cseh korona 
6-10, belga frank — *—, holland forint —*—.

SPORT
Marosvásárhelyen tartják meg 
a Stotterserlegmérkőzésekel

Mint minden évben, úgy ezidén is az er­
délyi zsidóság parlamentjének: az erdélyrészi 
cionista kongresszusnak ülésezéseivel párhuza­
mosan Románia összes számottevőbb zsidó 
spDrtegyesületei is összegyűlnek a konferencia 
színhelyén: Marosvásárhelyen, hogy a Haggib- 
bor diszelnöke, Stotter Aladár által alapított 
remekművű serlegért mérjék össze erejüket és 
egyúttal atlétikai és tornászszakosztályaik Sze­
repeltetésével adjanak tanúbizonyságot a zsidó 
izomerő fejlesztése és a zsidó ifjúság testneve­
lése körűi ez év folyamán kifejtett munká­
jukról.

Az ezévi erdélyrészi cionista konferencia 
színhelye Marosvásárhely lesz. Á konferencia 
sportünnepségei nívó szempontjából jóval meg 
fogja haladni az eddigi hasonló ünnepé­
lyeket. Mig ugyanis eddig csak az erdé­
lyi zsidó csapatok vetélkedtek a serleg bí­
rásáért, addig ez évben a Stotter-ser- 
leg intézőbizottsága meghívót küldött 
Csemovitz és Bukarest reprezentáns zsidó 
klubjainak is, amelyeknek valószínű részvétele 
az ünnepségek fényét lényegesen emelni fogja. 
Bukarest és Csernovitz képviselőin kívül 
Erdély összes számottevő zsidó sportegyesületei 
is meghívást nyertek erre a grandiózus ünne­
pélyre, amely már ma a romániai zsidó sport­
élet érdeklődésének középpontjában áll. Az iz­
galminak Ígérkező mérkőzések során a serle­
get védő Haggibbornak nehéz munkája lesz, 
hogy a két éven keresztül megvédett serleget 
Ezévben is biztosítani tudja magának.

Kétségtelenül nagy érdeklődésre tarthatnak 
számot az ugyanez évben eldöntésre kerülő 
atlétikai versenyek, valamint az ezzel kapcso­
latos torna versenyek, amelyen Románia összes 
zsidó tornászai indulni fognak.

A Stocter-serlegérfc küzdő csapatok egyúttal 
a Liszkalay János által felajánlt gyönyörű 
selyemzászlóért is küzdeni fognak, amely a 
serleghez hasonlóan örökös vándordíj és amely­
nek első védője az elmúlt évben a márama- 
fosszigeti Sámson volt.

Újra megjelenik a „Sport“. A kolozsvári 
^om. Reg. F. F. S. R. hivatalos közlönye, a 
riport" rövid szünetelés után hétfőn ismét 
Megjelenik. Az újjászervezett „Sport“ az eddi- 
|hiél jóval nagyobb alakban és terjedelemben 

megjelenni és az egész ország, valamint a 
*huold minden jelentősebb eseményét felölelő 
ártalmát változatossá fogják tenni uj rovatai,

Q ^elletni sport, a Keresztrejtvény-pályázat, a
a^k és a Színház.

m2ií: roavirn m\n:

Boldog uj ével kívánunk
összes rokonainknak, cionista 
elvtársainknak, ismerőseink­

nek és üzletfeleinknek:
Péterfi Endre, Cluj.
Wertheimer Vilmos és fia Cluj fűszer- és fes 

tékkereskedő.
B.um Test érek rövidáru nagykereskedés 

Oradea-Mare.
HerskovBs Adolf Gherla.
Özv. Herskovits Leopoldné Gherla.
Godel Izsó Gherla.
Vajda Elek Gherla.
Lebovits Sánd r Gherla.
Mihály Ferenc Gherla.
Vértes Adolf és családja Baia-Mare.
Basch Jenő és családja Vicéül de sus. 
Lebovics Béla és neje Cluj.
Jakobovits Imre Sighet.
Stöckel Márton Sighet- 
özv- Kallus Lajosné Bistrita.
Izsák Bencsi Miercurea-niraj.
Donner Jenő Caran^ebe$.
Barisszia Násaud az öszes Aviváknak és 

Barissziáknak.
Fa. Brecher és Rosenfeld Násaud.
Schön Mendel Násaud.
Dr. Brecher József Násaud.
Engelberg Leó és neje Nasáud.
Dr. Stein Izsák és családja Nasaucl 
Tüzes Mór Násaud.
Mendelsohn és Tessler.
Fenichel Mór A ud.
Dr. Fenichel József Cluj.
Bern át Lajos és családja Turda 
Adler Ignác Turda 
Hirsch Jakab Túr a 
Schwartz Jakab és fia Turda 
László Adolf Turda 
Weinreb et Comp Turda 
Kálmán József Turda 
Fischer Manó Turda 
Salamon és Deák Turda 
Aviva és Barisszia Turda 
Salamon Ernő Turda

roitt ntrnm nn^nr
Boldog uj esztendőt éa minden jót kívánunk 

rokonainknak és ismerőseinknek
TESZLER HENRIK ÉS NEJE CLUJ

ram a bz) ^npi tik nx -paa mn
nsito n£vrm mro

vy trttpixS •ctiá
'nbp nenn c*í" t'zz nrmx net:

Í2"ni2
Schöngut Chain és neje

Sighet
boldog uj évet Hvái rokonainak, barátainak és 

is i ej ős inek

W'j-t

Go Ida te in Jenő
dentist Hdfeg

to’dog uj évet kivan rokonainak, pacier seiet 
és ismerőseinek

ts"nn
Richter Salamon

fakeroakedö Cluj

vevőimnek rokonaimnak és ismerőseimnek ezúton 
fejezem ki legjobb kivánataimat

:n2D nmt: ruv?

Farkas Izsa
az ,,Agr/coIa" biztosító rt. igazg. 

ismerőseinek és jóbrrátainak

boldog uj évet

\

kíván
összes vevőinek és 

ismerőseinek

é V

SZABÓ JENŐ
CÉG

★★★

¥

SZABÓ JENŐ
divatkűiöniegességek

nagyáruházába
angol és francia 
kosztüm-, kabát- 

és selyem-

divat-újdonságok! 
r aktárra érkeztek

Telefon 4-79 Telefon
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SZÍNHÁZ ■ MŰVÉSZET
& színházi Iroda közleményei 

R. Molnár Rózsi kiállítása az Ujsagiró- 
klubban. Vasárnap nagytehetségü , székely 
festömüvésznö mutatkozik be Kolozsvár közön­
ségének az Ujságiróklub szép helyiségeiben ki­
állított mintegy félszáz képeivel Molnár Rózsi 
a nagybányai mesterek, Thorma és Réti leg­
kedvesebb tanítványainak egyike, akinek leg­
utóbb szülővárosában, Kézdivásárhelyen is nagy 
sikere volt kiállított gyűjteményeivel. A ko­
lozsvári kiállítás sajtó-bemutatója pénteken 
délután lesz, a közönség számára vasárnap déli 
fél tizenkettőkor nyitja meg. ünnepélyesen 
Paál Árpád dr., a kisebbségi ujságiroszervezet 
elnöke.

Grosavescu fellépései. Grosaveseu tegLap 
este megérkezett Koloz várr* és a f-próbán n ár 
teljes diszpozícióval ér ekelte a Rigolettó szerepé , 
uGy, toy k színészek és zenészek is ela.adtitás- 
sal tapsolok egy-egy áriája után. Grosavessu »zok- 
nak is meglepetés lesz akik a tavaly hallották. 
Az éneke rróg kulturáltabb, a hangja még s;ár- 
nyalóbb, úgy, hogy rr a igazán a világ első teno­
ristája, akivel senki se n vetekszik. A szombati, es*-, 
amikor a Rigolet óban föllép, ig< zi, nagy diadal 
lesz. Pompás, párád éh előadást készített éli a szín­
ház : Márcus Rítta is zonynak Gilda egyik legra­
gyogóbb alakítása, Sugár Frigyes hatalmas, érde­
kes °Rigcle'tója bizonyá-a most is magával fogja 
ragadni a közönt éget, Spsrafucile Virág Lajos, 
Maddalera Rózsa Ili, Montes one Rét hely hsz. A 
Rigolettó szombat esti elötdását bérletszünetben 
tartják meg s így az egyébként bérét h lyek is 
most a nem bérlő közönség rendelkezésére á’l nak. 
Hétfőn a Carmen Don Joséját fogja énekelni Gro- 
sivescü. Mind a két előadást a fi’ünő Jein Bo- 
bescu fogja dirigálni.

■ sfyFBBvE
-3 «US
Hölgyeim! 37 é^es, jó
megjelenésű, általános 
műveltséggé» bíró, éret.- 
ségizett, keie Aedeltmle ; 
jól képzelt első angu sze r­
vező erő, ismeretség híj 
jän ez utón keres mag i- 
nak szoli i, házia ai ne- 
ve’t, művelt és ho/záiilő 
élettársat. Leg zivesebben 
ipari vagy kereskedelmi 
vállalatba t>enö*üii»e. Szi­
ves válaszokat UB ldog uj 
évet!“ jel ge alatc. az Uj 
Kele", kiadóhi-a aiéra ké­
rek fénykép csat-. lá^±val. 
Diszkréció becsű etszóval 
biztosítva. 9391

Másféléves kislányt gon­
dozásba adné i, rendes 
1 oLáti c^aiádhoű. A áala 
tótat „Jó elKÜ‘‘ jel'gire 
a í iád 55a kérek

Komplett villanyerőre be­
rendezet faaor ló telep 
el.dí. Clij, í.jd.ut C.39

s'Pto**

ebi, Sír. ?laaaja (voll | 
8olyai-a.) 3. féléién »4? I

Egy házasság, amely nem az égben kötte­
tett . .. hanem e y modern, ideges és roppant 
aranyos kis színésznő s- e^y magát huvzu^nVfc kép­
zelő festőművész között, h gy milyen eredménnyel, 
azt csak ma délután 3 és 5 ó a: or láthatjuk a 
Szinkőr-E ozgóban. Főfzerepben Car >: el Myers. 
Előtte: „Eey lófejjel előbbre.... c. 2 íelvonásos 
kitűnő vígjáték.

Matgvsf Színház heti műsort
Szombat d. u. tél 4-kor : CsóWjoo meg ! (Poor 

Li i fellépésével. Olcsó belyárakkal soroz it 25) 
Szombat este fél 9 órakor: Rigóiéit j (G ozavescu , 

Traian vendégjáték á.itt. Felem-h helyárak- ! 
ka), bérletszünet, sorozat 29. Előadás kezde­
tén & nézőtérre v zető ajtókat bezárják.) 

Vasárnap d. u. 3 órakor : Far ni és a c elédkér- 
des (Poor Lili fellépésé vei, olcsó h lyárak- 
kal. Sorozat 27)

Vasárnap d. u. fél 6 érikor: Cs reryerekek (Uj 
Ezer-posztással, L ngyel Irén fellép'sávéi, lí- 
szálli'o’.t helyirakkal. Sorozat 28)

Vasárnap este fél 9 órakor: Cig4nyezere1em (ka­
rácsonyi Ili, Pintér Bőske és Neményi Lili 
fellépésével. Napikérlet 11 sz. Sorozat 28) 

Héttő : Carmen (Grozw ecu vendé, jitóbával, Rózsa 
Ili fellépésével. Felemelt helyárak. N#pibír- 
h t 12 sz. B. Sorozat 30. Előadás k'zdetén 
a nézőtérre vezető ajtókat bezárják)
Heti műsor a Színkör-mozgóban

Csak délutáni előidások, 3 és 5 órai kezdettel.
Vasárnap délelőtt 9 órakor nagy gyer- 

mekelöadás sok, sok mulatattó képpel, köztük 
„Kiesi Babym". Jackre Coogannal.

Hétfőn, kedden és szerdán, szept. hó 21, 
22 és 23 án „Mikor az asszony mosolyog“ c. 
páratlan szépségű amerikai film. Főszerepben : 
Mary Prevost.

Hétköznapokon d. u. két előadás 3 és 5 órai 
kezdettel. Az ig'?g*tóság a bekövetkezett iskolai 
szezonra való tekintettel tanulók és gyermekek 
részére beiktatott 5 (II. hely) és 10 (I. hely) hjes 
jegyeket.

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Péntek és szombat, széptan 

bér 18 és 19. A Notre Damei toronyőr. Ame­
rikai filmalakitás, 12 lelv. Filmre alkalmtzta Vic­
tor Hugó világhírű regénye után. Főszerepben 
Lon Chaney.

Urania-mozgó. Péntek és Ezombat, szept. 
Pietro a kalóz. 8 felv. Főszerepben Paul RWer, 
Rudolf Klein Rogen.

Apollo-mozgó. Péntek és szombat, szept. 18 
és 19. Északi sark borzalmai. Rendkívül érde­
kes bűnügyi dráma, 6 felvo: ás. Főszerepben C»rl 
de Voit.

vágó özem!
Használt reszelökésrás- 
polyok niravsgása. Vi­
déke rendelések errors
eszközlés0. — Kérjen 

ingyen árjegyzései.

Szilágyi és Pusztai
Oradea-Bare

Calea ■ ictoriei No 29.

Egy jó órássegéd, ti arany 
javítás kát is csinál azon­
nali belépésre keres Bar­
kó vits Lázár órás ós ék­
szerész, Gheorghf-ni — 
UyergyőszenImiklós. 9893

Két izr. fiatalember ré­
szére külön bejáratú butO» 
rozott szoba te jes ellá­
tással kiadó. Cim a kiadó­
ban. 9897
■AAAAAAAAAAAAAA«

5 Nyomdák I f
4 Piima bécsi hon- ►
< genanyag és ►
2 pótanyag, kilója T 
4 160 lej. ►
4 Kapható a „Fráter- j». 
4 nitas“ nyomdában, ► 
* Cluj, 8tr. Baron L. . 
4 Pop No 10. ►
4 ►■fmvmmvvvi
Nagyvállalatnál állásban 
ltvö mérlegképes köny­
velő állását változtatná. 
Megkeresés eket „Kei es- 
kede'd gyakorlat* jeligére 
a kiadóDa kér.

Eladó gőzmalom és o'aj­
ütő, üzemben minden szer­
dán és pénteken. Leve­
lekre nem válaszolok A 
helyszínen személyesen 
tárgyalok. Pusztahidegkui 
(Hideaga) Szatmár-m. 

__________________ 9853

Hölgyek 
figyelméből
IsÜBáennemü modern 
ármunkák, tambourir 
választék, kizárólag el­
sőrendű anyag s készít­
mény, L’Oreal-Henné 
minden színben kap­
ható. Megrendelést vi­
dékre is eszközlök. Vá­
sott
h nagy i

Mássá Gyula Clu j 
Stf. Memorandului 10

hajat kicsinyben 
így ban veszek. —

0vegosiszo'da és ettkőr- 
jyár Tábla üveg raktár ♦ 
hr tvegezési vállalat, | 
Hibás tükrök tijmfon- » 
csórozása 100í\

K adó vagy eladó Erzsé­
bet ut végénél épült uj 
viilákiiál mode n komplett 
3 szónál villa, amely áll: 
3 parkettás szoba, elő 
szoba, fürdőszoba, ilozett, 
konyha, kamara, cseléd­
szoba, mosókonyha és pin­
céből, valamint fáskama­
rából, parkírozott udvar­
ral. — Vízvezeték, csator- 
nárás és villannyal. — 
Ajánlatokat „6000" jeli­
gére kiadóba kér. 9900

ingyen
2 szobás lakást

adok
ée 10°/o-ot fizetek annak, 
aki nekem 250,000 lejt köl­
csönöz első helyen való 
bekebelezésre. Cim meg­
tudható a kiadóhivatalban.

Tigfeíem?
-ro 'tanít

étterem.
özv. Grosz Adolf né, 
Oradea Mare, Str. Ni­
colai Jcrga 10 (Zöldfa­
utca) az udvarban. La­
kodalmak és abonen- ek 

rendezését váll alja.
ízletes konyha. Olcsó 

árak^^

Két tarbutista gyerek tel­
jes ellát ist kaphat Set ach­
ter Márton, Árpád-ut 11.

Suche sofoit für meine 
beiden Kindern 8 u. 10 J. 
eine ältere deutsche 
Haus! ähr erin, die auch 
Klavier uni frmzösi-.ch 
unterrichtet. Gehalt ntch 
Ü Oereinkommen. Anträge 
an Gizella Deuts ih, Ca- 
ransebes 9879
^Zsidó fiatalember lakást 
és kosztot kap Egyetem­
utca 5, a. 3.

100—150,000 lei bizto­
sítékká. rendelkező puha­
fa minden igában jártai 
tisztviselő állast keres, 
szives megkeresőtök „Per­
fekt könyvelő“ jeligére a 
kiadóöa 9871

I Bmrzoll • •
• Fierarte •
: Vasüzlet :
• Ciuj-Kolozsvár, ?
• PiataM. VitlS \
I I
• Teleton !
: 1048 :
: :

Hirdessen az Uj Keletben

és téli 
divat
szenzációs szép anyagjai

Londonból
eredeti angol kabát és kosztümkelmék

Párából
utcai ruhákra alkalmas bordürös és 
sima „ Kasha“ és „Thy-Baia“ anya­
gok natúr és az összes divat pastel 
színekben, gyapjú trikók kabátokra és 
jimperekre, estélyi ruhákra velour, I 
chiffon, lamé, arany és szines selyem 
csipke volánok, selyem mouselin 

brochsek Ízléses választékban

megéptiBztEhl
Bútor-szövetekben, 
paplanbrooatokban

nagy választék.

I8I818LI
iTEINER

női divat-küiönlegességek áruháza,

Clui, Piafa Dnirii 12.
Telefon 9-61.

A genfi ni 
európai politiki 
tenek és amell 
lárditását és m 
nusitás érte, 
pillanat alatt 
és várakozást, 
ményhez füztü 
déssel kapcsola 
kérdés, amely 
a iegutóbi nap 
meg, újólag 
mint ahogy m 
most sem hozo 
elhárítva maga 
ügyét a hágai < 
Az argói lapok 
sérték a mossul 
felhördültek és 
azzal vádolja m 
a töiökök rnegv 
rezték le a dip! 
tületét, azt egye 
lenti a lap, hog; 
hogy a Népszóv 
a török kormán^ 
róleumforrásokaí 
sága alatt hagyji 
álíi?ása tvrmészel 
ki és valószínű, 
eljárást fog kérn 
ha ez a súlyos v 
összeomlik valan 
nekünk és kiseb 
vagyunk a legkt 
nagyo n kiábrán 
amelyhez fordul]

Angiid
Berlin, szepi 

tungu egy Londj 
közöl, amely szí 
lebbi napokban 
azért vált szüksl 
mány már harm! 
angol áruk ellen| 
akarják torolni 
gyikolását is, aki 
tettek el láb alól
Összehívtál! 

bixotX
^' Az Uniur 
hóbjának me 
lemia kapcsán 
alkalmat, külö 
valóságnak eg 
állították be i 
tagjainak szer 
^emzeti Szöv 
tisztázására, d 
koptatása vég. 
iutézöbizo.tsá| 
vatva lesz les 
Szövetség álig 
kisintézöbizot1 
-^vreilor Rom 
foglalkozik, d 
{Okozatokat i 
ionböző oldah

Cftdá»» SyoMde- ks ^Méfílbkt Sfotäfe» Obj, 'í^%9of (wh Hr*dwv-ntc%) iO nttsx


